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Los Teques, Venezuela, 
05 – 11 de septiembre de 2010
3ER CONGRESO LATINOAMERICANO DE JOVENES

DESAFIOS, PARADIGMAS, SUEÑO, HORIZONTES, MENSAJES
Del 05 al 11, en la ciudad de los Teques, Venezuela se llevó a cabo  el 3er Congreso Latinoamericano de jóvenes, tuvo como tema: “Jóvenes de América latina discípulos misioneros de Jesucristo hoy para la vida de nuestros pueblos” y por objetivo general: “Actualizar las orientaciones de la Pastoral juvenil latinoamericana que favorezca el encuentro de los y las jóvenes con Jesucristo y la construcción de su proyecto de vida, asumiendo el discipulado misionero, para la transformación de nuestros pueblos”.
Siendo el 3er Congreso el momento culmen de la etapa del discernir del Proyecto de Revitalización de la PJ, en continuidad con el proceso gestado en el XVI Encuentro de Responsables de la Pastoral Juvenil (PJ) Latinoamericana y del Caribe, y retomando el pre-congreso virtual, éste parte de la reflexión sobre cinco dimensiones vitales para los jóvenes: 
1. Contextos y las estructuras sociales de América Latina y el Caribe que influyen en el ser y hacer de los jóvenes.

2. Culturas juveniles  en AL y el Caribe. 
3. Jóvenes  tecnología y la comunicación.
4. Ecología y desarrollo sostenible como cuestionamiento juvenil.

5. Espiritualidad, el sentido de lo sagrado en la vida de la juventud y su relación con la Iglesia.

Durante el caminar, en actitud de discernimiento y oración, siguiendo el método del consenso, en construcción colectiva, la Asamblea fue desentrañando los desafíos, construyendo los paradigmas y el sueño y  vislumbrando el horizonte de los jóvenes latinoamericanos y de la PJ  latinoamericana y del Caribe.
El camino metodológico inicialmente condujo a dilucidar los desafíos de los jóvenes latinoamericanos y de la PJ latinoamericana y del Caribe, esclarecer esos hechos más significativos de los  puntos críticos que retan la posibilidad de ejercer la acción pastoral, frenándola o impulsándola. Posteriormente, iluminados por el testimonio de jóvenes y la iluminación desde las Ciencias Sociales, las Sagradas Escrituras, Aparecida y el recorrido histórico de la PJ Latinoamericana y del Caribe se construyeron los paradigmas, las visiones referentes para los jóvenes a fin de orientar la misión de la PJ Latinoamericana y del Caribe. Seguidamente, recogiendo las aspiraciones y anhelos de los jóvenes se construyó el sueño común. Para concluir se trató de vislumbrar el horizonte y el alcance que se desea dar a la vida de los jóvenes y de la PJ Latinoamericana y del Caribe.
Este caminar da lugar a:
DESAFÍOS  

PARA LA VIDA DE LOS JÓVENES  

Y PARA LA PASTORAL JUVENIL LATINOAMERICANA

	Ante una estructura social, económica y política que plantea un modelo consumista, individualista, violento e indiferente nos sentimos desafiados a fomentar la formación del sentido crítico, y el cultivo de valores de la civilización del amor, como la justicia, la solidaridad y la fraternidad.


	Considerando uma estrutura social, econômica e política que propõe um modelo consumista, individualista, violento e indiferente, devemos fomentar a formação do sentido crítico e o cultivo de valores da Civilização do Amor como a justiça social, a solidariedade e a fraternidade.

	Ante sistemas políticos que generan desconfianza en los jóvenes, haciendo uso de ideologías que atentan contra la integridad y dignidad de las personas, nos vemos desafiados a formarnos en ciudadanía desde la doctrina social de la Iglesia, para actuar y participar políticamente, creando propuestas fraternas e influyentes al estilo de Jesús.


	Considerando os sistemas políticos que geram desconfiança nos jovens, valendo-se de ideologias que atentam contra a integridade e a dignidade das pessoas, devemos formar-nos em cidadania para agir e participar politicamente, criando propostas fraternas e inclusivas, seguindo o estilo de Jesus.

	Ante una cultura de muerte que oprime, excluye, rechaza, cosifica, desorienta y mata a los jóvenes, nos vemos desafiados a realizar una pastoral liberadora que acoja y forme integralmente a los jóvenes para que puedan transformar esa realidad y sean voz profética y liberadora.


	Considerando uma cultura de morte que oprime, exclui, rejeita, coisifica, desorienta e mata os/as jovens, vemo-nos desafiados a realizar uma pastoral libertadora que acolha e forme integralmente os/as jovens para que posma transformar esta realidade e sejam voz profética e libertadora.

	Ante la pérdida de identidad juvenil,  influenciada por las tendencias juveniles, ajenas a América Latina y las alienantes formas de pertenencias culturales que deshonran al joven latinoamericano, nos vemos desafiados a reconocer y promover nuestra identidad y  capacidades para vincularnos con los demás, sin perder nuestra autenticidad.


	Considerando a perda de identidade, influenciada pelas tendências juvenis, e as alienantes formas de pertença cultural, que mancham o jovem, vemo-nos desafiados a reconhecer e promover nossas capacidades que nos permitem vincular-nos com os demais, sem perder nossa autenticidade.



	Ante el limitado acompañamiento de la Pastoral Juvenil en los actuales escenarios culturales, nos vemos desafiados a impulsar un proceso de encarnación de los agentes de Pastoral Juvenil en la realidad del joven de hoy para saber acompañarles e inculturizar el evangelio en los nuevos escenarios juveniles, animándoles en su desarrollo personal y social.


	Considerando o insuficiente acompanhamento da Pastoral Juvenil nos atuais cenários culturais, precisamos impulsionar um processo de encarnação na realidade do jovem de hoje para acompanhá-lo/a e evangelizá-lo/a em seu desenvolvimento pessoal e social.



	Ante la influencia de las tecnologías de la información y de la comunicación que inciden en la vida de los adolescentes y los jóvenes, nos vemos desafiados a formarnos en los valores de la dignidad humana para discernir y asumir una conciencia crítica respecto a la utilización de la tecnología y contenidos de la comunicación.


	Considerando a influência da tecnologia e da comunicação que incidem no comportamento dos/as adolescentes e jovens, devemos, como Pastoral Juvenil, conhecê-las, entendê-las e utilizá-las como uma oportunidade para evangelizar, dentro de sua própria cultura, formando agentes discípulos missionários de Jesus Cristo.

	Ante la débil articulación de la Pastoral juvenil en relación a la problemática ambiental, el mandado bíblico de la cocreación, y el creciente interés y sensibilización por parte de grupos y miembros de la sociedad civil a este respecto, nos vemos desafiados a formar una conciencia ecológica y a vivir un compromiso frente al cuidado de la vida natural.


	Considerando a articulação débil da Pastoral Juvenil em relação à problemática ambiental e o crescente interesse e sensibilidade por parte de grupos e membros da sociedade civil, nos vemos desafiados a formar uma consciencia ecológica e a viver um compromisso frente ao cuidado da vida natural.

	Ante una juventud que busca sentido a su vida en medio de una sociedad secularizada, individualista, pragmática y sincretista, que no le permite reconocer, valorar y vivenciar lo sagrado y lo espiritual, estamos desafiados a propiciar en los y las jóvenes un encuentro con Jesucristo vivo, que los acepta y ama en su realidad y los invita a transformar su vida para darle sentido a su existencia.


	Considerando uma juventude que busca sentido para a sua vida em meio a uma cultura secularizada, individualista, pragmática e sincretista, que não lhe permite reconhecer, valorizar e vivenciar o sagrado e o espiritual - até se aproveitando disso - devemos propiciar nos e nas jovens um encontro com Jesus Cristo vivo, que os/as aceita e ama em sua realidade, e os/as convida para transformar esta realidade, dando-lhes sentido para a sua vida.



	Ante una Pastoral Juvenil con una práctica de espiritualidad juvenil desencarnada, con procesos de formación debilitados y testimonios incoherentes, estamos desafiados a encontrar medios de evangelización eficaces, procesuales y continuos que propicien el encuentro con Cristo en la comunidad y la realidad.


	Considerando uma Pastoral Juvenil com uma prática de espiritualidade juvenil desencarnada, com processos debilitados de formação e testemunhos incoerentes, precisamos encontrar meios eficazes de evangelização, processuais e contínuos, que possibilitem o encontro com Cristo na comunidade, onde se sintam acolhidos e identificados.


PARADIGMAS

“Paradigmas que pueden ser orientadores de la acción de la pastoral juvenil y de nuestra misión como discípulos misioneros”
	El encuentro con Cristo y la vivencia comunitaria posibilitan al joven, en sus diversas expresiones y realidades, ser protagonista de la transformación familiar, eclesial y social.


	O encontro com Cristo e a vivência comunitária possibilitam ao jovem, em suas diversas expressões e realidades, ser protagonista da transformação familiar, eclesial e social.



	El joven  debe ser un discípulo misionero, fascinado por la persona y el proyecto de Jesús y dispuesto a una permanente conversión personal, pastoral y eclesial.


	O jovem deve ser um discípulo missionário, fascinado pela pessoa e pelo projeto de Jesus e disposto a viver uma permanente conversão pessoal, pastoral e eclesial.



	La  Pastoral Juvenil  Latinoamericana y del Caribe reconoce al joven en su diversidad como sujeto activo con dignidad, constructor de su propia historia y a partir de ahí, sale a su encuentro, lo acoge y lo acompaña a construir su proyecto de vida y a ser agente de cambio en la sociedad.


	A  Pastoral Juvenil  Latino-Americana e do Caribe reconhece o jovem na sua diversidade como sujeito ativo, com dignidade, construtor de sua própria história e, a partir daí, sai ao seu encontro e o acolhe e o acompanha na construção do seu projeto de vida e a ser agente de mudança na sociedade.



	La pastoral juvenil Latinoamericana y del Caribe cree en la dignidad del joven, en su realidad social, defiende su vida y le reconoce como sujeto de derechos para ayudarle en el proceso de construcción de su identidad.

	A Pastoral juvenil Latino-americana e do Caribe crê na dignidade do/a jovem, em sua realidade social, defende sua vida e o o reconhece como sujeito de direitos para ajudá-lo no processo de construção de sua identidade. 


	La Pastoral Juvenil Latinoamericana y del Caribe acoge y valora su proceso histórico y lo discierne en el contexto actual, a la luz del Evangelio, dando continuidad con las opciones pedagógicas donde el joven tiene el protagonismo y la autonomía para construir su proyecto de vida, de forma dinámica y procesual y haciendo realidad la Civilización del Amor.

	A Pastoral Juvenil Latino-americana e do Caribe acolhe e valoriza seu processo histórico e o discerne no contexto atual à luz do Evangelho, dando continuidade às opções pedagógicas onde o jovem tenha protagonismo e autonomia para construir seu projeto de vida, de forma dinâmica e processual, fazendo real a Civilização do Amor.



	La Pastoral Juvenil Latinoamericana y del Caribe realiza una acción transformadora, que reconoce su historia y promueve el protagonismo de los jóvenes en sus procesos de educación en la fe y la construcción de su identidad como discípulos misioneros. 


	A Pastoral Juvenil Latino-americana e do Caribe realiza uma ação transformadora, reconhecendo sua história e promovendo o protagonismo dos/as jovens em seus processos de educação na fé e na construção de sua identidade como discípulos missionários. 



	La misión  de la PJ Latinoamericana y del Caribe propicia y acompaña a los adolescentes y jóvenes al encuentro personal y comunitario con Cristo desde de su Palabra y la Eucaristía, generando procesos de formación integral continuas que respeten su diversidad y lo anima en su compromiso comunitario y transformador por el Reino como discípulo misionero que opta por los pobres.


	A missão da PJ Latinoamericana e do Caribe propicia e acompanha os adolescentes e jovens no encontro pessoal e comunitário com Cristo a partir de sua Palavra e da Eucaristia, gerando processos de formação integral contínuos, que respeitem sua diversidade, o animem em seu compromisso comunitário e transformador pelo Reino, como discípulo missionário que opta pelos pobres.



	Una Pastoral Juvenil Latinoamericana y del Caribe, consciente de estar inserta en la realidad juvenil, camina con los jóvenes y los acompaña a un encuentro personal y fascinante con Cristo, a la luz del Evangelio.


	A Pastoral Juvenil Latino-Americana e do Caribe, consciente de estar inserida na realidade juvenil, caminha com os/as jovens e os/as acompanha para um encontro pessoal e fascinante com Cristo à luz do Evangelho.



	Una Iglesia discípula que se abre, acerca y acompaña de manera fascinante a los jóvenes en sus realidades desde el encuentro con Jesús que genera un camino de discipulado y misión.


	Uma Igreja discípula que se abre, se aproxima e acompanha de maneira fascinante os jovens em suas realidades a partir do encontro com Jesus que gera um caminho de discipulado e missão.




SUEÑO LATINOAMERICANO 

Los Jóvenes de la Pastoral Juvenil de América Latina y del Caribe apropiándonos de nuestra memoria histórica SOÑAMOS con...

	Una sociedad democrática, justa y de paz que defiende el derecho a la vida digna, donde seamos reconocidos y valorados, encontrando pleno sentido a la vida, siendo PROTAGONISTAS del proceso transformador de la realidad.


	Uma sociedade democrática, justa e de paz, que defenda o direito à vida digna, onde sejamos reconhecidos e valorizados, encontrando um sentido pleno para a vida, sendo PROTAGONISTAS do processo transformador da realidade.



	Una Iglesia Pueblo de Dios, de Comunión y Participación, cercana a los jóvenes, y que opta por los pobres y marginados. 


	Uma Igreja Povo de Deus, de Comunhão e Participação, próxima aos jovens, e que opta pelos pobres e marginalizados. 



	Una Pastoral Juvenil audaz, orgánica y profética, que acoja y propicie el encuentro con Jesucristo, y acompañe los procesos de formación integral, transformándonos en verdaderos discípulos misioneros.


	Uma Pastoral Juvenil audaz, orgânica e profética, que acolha e propicie o encontro com Jesus  Cristo e acompanhe os processos de formação integral, transformando-nos em verdadeiros discípulos missionários.




Horizontes 

de la Pastoral Juvenil Latinoamericana

	Impulsar y fortalecer una Pastoral Juvenil orgánica, atractiva y atenta a los signos de los tiempos que promueva el encuentro con Jesucristo vivo, la formación integral y el acompañamiento, para que el joven sea verdadero discípulo misionero, comprometido en la transformación de la realidad.


	Impulsionar e fortalecer uma Pastoral Juvenil orgânica, atrativa e atenta aos sinais dos tempos, que promova o encontro com Jesus Cristo vivo, a formação integral e o acompanhamento, para que o/a jovem seja verdadero discípulo missionário, comprometido na transformação da realidade.

	Impulsar desde los procesos de Pastoral Juvenil un proyecto de juventud basado en la formación en valores humanos, doctrina social de la Iglesia y los principios evangélicos que le permita al joven ser crítico ante la realidad social para transformarla.


	Impulsionar, a partir dos processos da Pastoral Juvenil, um projeto de juventude baseado na formação nos valores humanos, na doutrina social da Igreja e nos princípios evangélicos que permitam ao jovem ser crítico ante a realidade social, para transformá-la.



	Fortalecer el acompañamiento a través de procesos de formación integral en los jóvenes que genere un sentido crítico y un cultivo de valores en la construcción de la civilización del amor. 


	Fortalecer o acompanhamento através de processos de formação integral nos/as jovens que gere um sentido crítico e o cultivo de valores na construção da Civilização do Amor. 



	Impulsar un proceso de revitalización de la Pastoral Juvenil que responda a la realidad del joven de hoy en sus diferentes etapas de desarrollo a fin de que viva una experiencia de encuentro con Cristo y asuma un compromiso social y eclesial.


	Impulsionar um processo de revitalização da Pastoral Juvenil que responda à  realidade do jovem de hoje em suas diferentes etapas de desenvolvimento, a fim de que viva uma experiência de encontro com Cristo e assuma um compromisso social e eclesial.

	Fortalecer una PJ que priorice el protagonismo del Joven, acogiéndolo y reconociéndolo como lugar teológico,  de modo que pueda  contribuir en la promoción  de una cultura de paz, en la  transformación de las distintas realidades y en la defesa de la vida humana y el  planeta.


	Fortalecer uma Pastoral Juvenil que priorize o protagonismo do/a jovem, acolhendo-o e reconhecendo-o como lugar teológico, de modo que possa contribuir na promoção de uma cultura de paz, na transformação das distintas realidades e na defesa da vida humana e do planeta.




SALUDOS – MENSAJES - PRONUNCIAMIENTOS
SALUDO DEL SANTO PADRE BENEDICTO XVI A LOS CONGRESISTAS

AUDIENCIA GENERAL
Palacio Apostólico de Castelgandolfo
Miércoles, 1 de septiembre de 2010 
Saludo, igualmente, a los participantes en el Tercer Congreso Latinoamericano de Jóvenes, que se celebrará próximamente en la ciudad de Los Teques, Venezuela. El encuentro, organizado por la Sección de Juventud del Consejo Episcopal Latinoamericano, se desarrollará bajo el lema: “Caminemos con Jesús para dar Vida a nuestros pueblos”.

A todos los presentes en esa significativa iniciativa, los invito a poner sus ojos en Jesucristo, el Hijo de Dios vivo. Con su gracia, hallaréis la fuerza que impulsa a comprometerse con las causas que dignifican al hombre y hacen grandes a los pueblos.

Queridos jóvenes, que estos días de convivencia, oración y estudio os sirvan para encontraros personalmente con el Señor y escuchar su Palabra. No quedaréis defraudados, pues Él tiene para todos designios de amor y salvación. 
El Papa está a vuestro lado y os reitera su confianza, a la vez que pide a Dios que os asista para que, siendo auténticos discípulos de Jesucristo, viváis los valores del Evangelio, los transmitáis con valentía a los que os rodean y os inspiréis en ellos para construir un mundo más justo y reconciliado. Vale la pena entregarse a esta hermosa misión.

Que la Virgen María os acompañe en vuestro caminar y os recuerde siempre que no hay mayor felicidad que ser amigo de Cristo. Que os sea también de ayuda la Bendición Apostólica que os imparto con afecto. Muchas gracias.

PALABRAS DE SALUTACIÓN Y  BIENVENIDA 
MONS. UBALDO  SANTANA 
PRESIDENTE DE LA  CONFERENCIA EPISCOPAL VENEZOLANA 

Queridos Jóvenes Latinoamericanos  y Caribeños,   la  Iglesia  joven  que  peregrina  en  Venezuela,  representada  en  sus obispos,  sacerdotes,  religiosos  y  laicos,  abre  ampliamente  sus  brazos para  darles  a todos  ustedes  una  cariñosa  y  fraterna  bienvenida. Sepan  que  su  presencia  entre  nosotros, nos  hace  felices  y nos llena  de esperanzas. Nos  alegra  formar parte  de  una nueva  etapa  del  camino  que  viene  recorriendo  la  pastoral juvenil  Latinoamericana  y  Caribeña  y  poder  colocar  aquí  en  estos  Altos Mirandinos(*)  una  nueva  piedra angular  de su  renovación. Después  de las  estelas  levantadas  en  los  importantes congresos  juveniles  de Cochabamba  en  Bolivia  y de  Punta  de Tralca  en  Chile, con  ustedes,  embajadores  de la  esperanza,  nos  llega  el  soplo  renovador  de todos  los  jóvenes  de nuestras Iglesias Latinoamericanas  y  Caribeñas  que  caminan  con  Jesús,  que  quieren  ser  discípulos  misioneros y  están  empeñados  en transformarse, con  el soplo  de  su Espíritu,  en  alegres  mensajeros  de  vida  nueva  y  abundante.

El  CELAM, particularmente,  la  Sección  de Juventud,  cuyo equipo  de trabajo  preside  nuestro hermano  venezolano  Mons. Mariano José  Parra  Sandoval, siempre  ha  tenido  en  alto grado  la  opción  preferencial  por  los  jóvenes,  asumida  por  nuestras  Iglesias  desde la  Conferencia  General  de Puebla.  El acontecimiento  y  el Documento  de Aparecida,  nos  ofrece  ahora  una  eficaz  plataforma  para  actualizar  esta opción  y  para  dar  un  decisivo  impulso  a  la  revitalización  del  proceso  de la pastoral  juvenil  en todas  nuestras  Iglesias. Con  el Concilio Plenario  de Venezuela, Pentecostés  Nacional  que  nos  ha  dejado  las  grandes  líneas  para  la evangelización  del  siglo  XXI,  hemos  comprendido  que  sin  una  pastoral  juvenil  fuerte  y  renovada,  la Iglesia  en  Venezuela, en  América  Latina y del Caribe  no  tiene  futuro.

Este Congreso  quiere  ser  como los anteriores,  un  verdadero  laboratorio,  en  el  que  viva  concentradamente,  lo que se halla que  llevar  a cabo, en cada  una  de sus  comunidades  eclesiales y  en  sus  respectivos  países.

¡Cuánta  falta  les  hace  a los  jóvenes  de  nuestro  continente  tener  la  posibilidad  de encontrarse  personal  y  comunitariamente con  Jesús,  de dejarse fascinar  por  su   buena  nueva  del Reino  de  Dios,  de  descubrir  el potencial  transformador  de  su  presencia,  de su amistad  y  su  capacidad  de servicio  hasta  el final!.

Queridos  jóvenes,  el  Señor  Jesús  los  está  esperando  aquí  en  los Teques,  con toda  la  riqueza  cultural  y  religiosa  que  traen  en  sus  alforjas  y  en sus  corazones.

En estas tierras  luchó denodadamente  el Gran Cacique Guaicaipuro, por  la  libertad  de  su  pueblo y  entregó  su vida  combatiendo  hasta el  final  por  ese  ideal. Aprendan  de  él  a tener  grandes  ideales  y  a llevarlos  a cabo  cualquiera  que  sean las dificultades  que  se atraviesen  en  el  camino. Ustedes  son cristianos,  dejémonos  entonces embelesar  por la palabra  y la  vida  de su Señor Jesús  y  pónganse  con  decisión  y  valentía  a su servicio,  que  en estos  días  reciban  de Él  la  gracia  de la  conversión  y  de la  vida  fraterna  y  se dejen  ganar  para  siempre  a la  causa  del Reino  de Dios.  De  regreso  a  sus   países,  ojalá  también  ustedes  puedan  ir  comentando  como  los  discípulos  de Emaús:  “  ¿No  es  verdad que  el  corazón  nos  ardía  en  el  pecho, cuando  el  Señor  nos  venía  hablando  por  el camino  y  nos  explicaba  las  Escrituras?” Y  que  al llegar  a sus  comunidades  puedan  gritar  llenos  de alborozo  y  entusiasmo:” “¡De  veras  ha  resucitado  el  Señor  y  se nos ha  aparecido  en  los  Teques”!(Cf  Lc  24,32-35).  En  esta  América  tan bella,  pero  tan  marcada  por  clamorosas  situaciones  de injusticia  y  exclusión, luchen  con  todas  las  fuerzas  del  amor  de Cristo  para  que  sus  hermanos  los  jóvenes  pobres  lleguen  a ser  plenamente  sujetos  en  la Iglesia  y  en  la  sociedad  y  sean  reconocidos  como  tales  y  díganle  también  a sus  hermanos  de América  que  desde ahora los  estamos  esperando  para  darles la bienvenida,  al  cuarto Congreso Americano Misionero CAM  4, que  se realizará,  Dios  mediante  en  Maracaibo, aquí  en Venezuela,  del  22  al  27  de enero  de 2013,  con  el  tema  “Discípulos  Misioneros  de Cristo,  para  un  Continente  pluricultural  y  multiétnico”.En sus  corazones  juveniles  se  oyen  ya  los  latidos  sonoros  y  profundos  de  la  Iglesia  Misionera  del  CAM, que rompe  los  límites de  sus  fronteras para dedicar el  Evangelio del  Reino  al mundo  entero. 

Queridos  jóvenes,  que  María  Santísima,  La  siempre joven discípula misionera  de la  Encarnación, invocada  entre  nosotros  con  el dulce nombre  indígena de  Nuestra Señora de Coromoto,  les  enseñe  a todos  y  a todas  ustedes  a  “poner  los  ojos  en  Jesucristo,  el  Hijo  de Dios  vivo  y  asumir  el  discipulado  misionero  como  un  estilo  de vida. Con  su  gracia, hallaréis  la  fuerza  que  impulsa  a comprometerse con las  causas  que  dignifican  al hombre  y  hacen  grandes  a los  pueblos”(Cf. Benedicto  XVI,  Audiencia  del  1  septiembre  2010)

Muchas  gracias  y que  Dios  los  Bendiga.

PALABRAS DE APERTURA
MONS. MARIANO JOSÉ PARRA SANDOVAL

OBISPO RESPONSABLE DE LA SECCIÓN DE JUVENTUD 

CELAM

La Pastoral de Juventud en América Latina ha recorrido un hermoso y prolongado trayecto a través de la historia, que le ha permitido ir elaborando todo un proceso pastoral organizado, que facilite a nuestros jóvenes católicos latinoamericanos descubrir el llamado que Dios les hace a ser sus discípulos y misioneros. 

A partir del Concilio Vaticano II que dirigió un hermoso mensaje a los jóvenes, invitándolos a “convertirse en los primeros e inmediatos apóstoles de los jóvenes” (#12) se  despertó un gran entusiasmo en la Iglesia en Latinoamérica por organizar una pastoral con la juventud del continente. En Medellín todo un documento fue dirigido a los jóvenes. Puebla a su vez, de manera preferencial hizo una opción por los jóvenes y  Santo Domingo reafirma esa opción.

Aparecida por su parte, reconoce en la juventud el “enorme potencial para el presente y el futuro de la Iglesia y de nuestros pueblos, como discípulos y misioneros del Señor Jesús” y afirma que los jóvenes “son sensibles a descubrir su vocación a ser amigos y discípulos de Cristo.” Y “están llamados a ser *centinelas del mañana*, comprometiéndose en la renovación del mundo a la luz del Plan de Dios” (Ap.443).

La Sección de Juventud del CELAM teniendo en cuenta la petición de los Responsables Diocesanos de PJ en el XV Encuentro en la ciudad de Panamá, elaboró un proyecto ya conocido por todos nosotros que se tituló “La revitalización de la PJ  Latinoamericana: La vida de los y las jóvenes un camino de discipulado y misión.”

Este Proyecto lo vemos como un momento de Gracia por parte del Espíritu que, si lo tomamos en serio y con responsabilidad, nos permitirá sentir el ardor del Corazón como los discípulos de Emaús cuando escucharon las palabras del Resucitado.

Según leemos en las Orientaciones Pastorales “Civilización del Amor”, el Congreso Latinoamericano de Jóvenes, no sólo es la instancia más amplia y decisiva de encuentro, sino también es el ámbito, donde se determinan las grandes líneas de orientación para la acción pastoral en el Continente. Es muy importante este paso del Proyecto a fin de que sus resultados redunden en esa revitalización de la Pastoral Juvenil que buscamos. Hoy estamos dando inicio a este importante trabajo.

La pastoral juvenil ha visto la necesidad de ir al encuentro de las situaciones vitales de la juventud de este siglo para, como Jesús en el camino de Emaús, ponernos en camino con ellos, escuchar de lo que van hablando, hacerles preguntas, cuestionarnos con ellos y proponerles un encuentro que llene de sentido sus vidas. 

En esa escucha que hemos hecho de la realidad juvenil latinoamericana, hemos percibido muchos dolores, hemos compartido muchas sonrisas. No hay duda: los sufrimientos son muchos. Tantos que en algunos países han sido necesarias, incluso, campañas nacionales que enfrenten el exterminio y la violencia contra la juventud...  En nuestra escucha no encontramos  solamente dolor. Al contrario percibimos que, a pesar de todo, es la juventud quien siembra alegría en nuestro continente y, también, en nuestras iglesias. La juventud siempre será una prueba de que la humanidad no está llamada a la muerte, sino a la vida y, por eso, ella no deja de gritar que “la juventud quiere vivir”. 

Nos toca, ahora en este Congreso concluir nuestra etapa de discernir sobre esa realidad que conseguimos captar en nuestras pequeñas, pero sinceras navegaciones en la realidad juvenil, sabiendo que el “mar de la juventud” es mucho más amplio que lo que conseguimos vislumbrar.  Pero, teniendo muy en claro que, como dice el teólogo Karl Raher “la realidad desea tomar la palabra” y, como dice otro teólogo Jon Sobrino, debemos “dar la voz y la palabra a la realidad, cuando ésta es silenciada y oprimida, y colaborar con su balbuceo para que se transforme en palabra clara”.

Discernir es una gracia 
 “Discernir”, más allá de significar “estudiar” y “ser -curioso” es una gracia que jóvenes y adultos necesitamos pedir. En el primer libro de los Reyes (cap. 3) leemos la historia de Salomón que, como joven, mientras ofrecía sacrificios tuvo un sueño en el cual se le aparecía Yavéh. En el sueño Salomón se reconoce como un muchacho, un joven, inexperto ante una gran responsabilidad y no le pide a Dios ni vida larga, ni riquezas ni la muerte de los enemigos, sino dice:: “Yo soy un muchacho que no se valerme. Tu siervo está en medio del pueblo que elegiste, un pueblo tan numeroso que no se puede contar ni calcular. Enséñame a escuchar para que sepa gobernar a tu pueblo y discernir entre el bien y el mal si no ¿quién podrá gobernar a este pueblo tuyo tan grande. (1 Reyes, 3, 7-9). Si pensamos revitalizar la evangelización de nuestra juventud necesitamos ser como el joven Salomón y pedirle a Dios la gracia de discernir esta realidad juvenil latinoamericana que ya hemos percibido. La realidad  nos sobrepasa  y  la responsabilidad es inmensa pero contamos con la ayuda del Señor que además de llamarnos a ser sus discípulos nos invita a convertirnos en misioneros de nuestros compañeros jóvenes.

Permítanme concluir con unas palabras de nuestro recordado Juan Pablo II: “Jóvenes, abran las puertas de su corazón a Cristo! Él nunca nos defrauda (…) Ante el miedo al futuro, al compromiso, al fracaso (…) Él es la roca firme. Frente a las  doctrinas falaces y destructivas del ser humano, Él es la luz que viene de lo alto. Ante la tentación de los hilos del poder, del dinero y del placer, Él nos hace libres.” (11 de Febrero de 1996) “No tengan miedo”.

Mensaje DE LOS JOVENES 

A  los jóvenes latinoamericanos y caribeños

  

Como discípulos misioneros de Cristo, nosotros los jóvenes participantes en el III Congreso Latinoamericano de Jóvenes  realizado en los Teques, Venezuela, nos hemos encontrado junto con nuestros pastores, asesores, sacerdotes, religiosas y religiosos para discernir el caminar de la Pastoral Juvenil en nuestro continente. 

  Estos días,  motivados a “caminar con Jesús para dar vida a nuestros pueblos” en actitud de oración, escucha y fraternidad, agradecidos con el Dios de la Vida y de la Historia reflexionamos sobre el pasado, presente y futuro de la Pastoral Juvenil tomando como punto de partida la vida de nuestras juventudes y su protagonismo  en la construcción de la Civilizaciónón Del Amor. 

  Estuvimos fascinados y encantados por las alegrías y las esperanzas que vimos y oímos, por lo que deseamos compartir estas experiencias con ustedes queridos jóvenes de nuestra casa mayor América Latina y El Caribe. 

  

Creemos firmemente que la juventud, como fuerza dinamizadora en el continente, desde la diversidad de culturas, está llamada a defender su autenticidad e identidad para luchar en contra de los signos de muerte  que  afectan a nuestros pueblos. 

  Levantamos nuestras voces en contra de la desigualdad social, la violencia, el alto número de homicidios de jóvenes, la discriminación, la estigmatización, la drogadicción y las migraciones. Comprendemos que la desintegración familiar sumada a la falta de acciones gubernamentales agravan estas problemáticas. 

  La juventud de América Latina y el Caribe, demanda de los gobiernos y de la sociedad acciones concretas que garanticen: una educación de calidad que asegure la formación integral del joven y que erradique el analfabetismo; la inserción del joven en el mundo laboral con garantía de sus derechos; políticas que respeten la vida de los jóvenes y el combate de la violencia en todas sus formas, de manera especial la provocada por las mismas autoridades.  

  Advertimos sobre las acciones de algunas empresas nacionales y transnacionales que son peligrosas para la naturaleza y para nuestros pueblos, especialmente las ocasionadas por la agroindustria, la minería y las petroleras. 

  Creemos que los jóvenes estamos llamados a defender la Creación de Dios,  asumiendo nuestro discipulado misionero. Jesús nos impulsa a transformar nuestra realidad como agentes de cambio y sujetos activos en los contextos políticos, económicos, eclesiales y sociales con una conciencia crítica y participación ciudadana. 

  Valoramos el protagonismo y la entrega de tantos jóvenes en la construcción del Reino de Dios, animados por el testimonio de nuestros mártires, y el acompañamiento de la Pastoral Juvenil. 

  En cuanto a la acción organizada de jóvenes, siendo iglesia en América latina y el Caribe, reafirmamos la opción preferencial por los jóvenes y los marginados. 

  Son fundamentos de nuestra misión permanente con los jóvenes: el seguimiento coherente de Jesús, el valor de la vida en comunidad, la formación procesual e integral, la acción pastoral organizada y la necesidad de mantener  nuestra memoria histórica. 

  Nos solidarizamos con los pueblos que sufren a causa de los desastres naturales. 

  Saludamos con interés la iniciativa de la Organización de las Naciones Unidas de convocar el año Internacional de la Juventud  (2010-2011), e invitamos  a toda la sociedad a participar de este proceso de diálogo mutuo y  de paz. 

  

Nuestros eternos agradecimientos a Venezuela y a toda la gente maravillosa que nos acogieron con entusiasmo y alegría. 

  Como discípulos de Emaús que retornan a Jerusalén, después de reconocer a Jesús, volvemos a nuestros países caminando con Él para dar vida a nuestros pueblos, pedimos a la Virgen de Guadalupe, Madre de la Juventud y patrona de América Latina, que nos cubra con su Santo Manto. 

Los Teques – Venezuela, 12 de Septiembre de 2010   
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