CAPACITACION

LIDERAZGO JUVENIL

OBJETIVO: 
Despertar en el joven su capacidad de liderazgo y protagonismo para acompañar a otros jóvenes en sus procesos de manera que lleguen a ser constructores de la sociedad transformadores de sus espacios.

JUSTIFICACIÓN:
Ante la falta de animadores juveniles bien formados que acompañen a otros jóvenes en sus procesos de formación, proponemos este itinerario formativo, sabiendo que un joven evangeliza a otro joven, desde sus mismos ideales. El joven es quien mejor conoce al otro joven porque vive su misma vida. No queremos hablar de los jóvenes sino a través de este itinerario aprender a hablar con los jóvenes.

Es importante dentro de la formación integral que propone la pastoral juvenil, desarrollar esta dimensión de liderazgo dentro de su grupo, de la iglesia y de la sociedad.

SITUACIÓN PROBLEMÁTICA 

· Una situación problemática que dificulta nuestra pastoral juvenil es la falta de un proyecto  de formación integral que abarque todas las etapas del joven y sus dimensiones, tomando en cuenta su realidad.
· Otra situación problemática que descubrimos en nuestro trabajo y se deriva de la anterior es la falta de formación para el acompañamiento, y como consecuencia la ausencia de animadores, o coordinadores o lideres juveniles comprometidos, dispuestos a acompañar a los jóvenes en su proceso de crecimiento y maduración. 
DESAFÍOS

· Ante la falta de formación para un acompañamiento adecuado a los jóvenes nos sentimos desafiados a realizar un plan de formación integral, para animadores que contenga procesos de formación.

· Ante esta sociedad cambiante e influyente en los jóvenes nos sentimos desafiadas a aproximarnos a su realidad, con su música, sus signos,  sus expresiones, para descubrir sus problemáticas, su lenguaje y sus valores más profundos. 

· Ante una cultura de muerte que oprime, excluye, rechaza, cosifica, desorienta y mata a los jóvenes, nos vemos desafiados a realizar una pastoral liberadora que acoja y forme integralmente a los jóvenes para que puedan transformar esa realidad y sean voz profética y liberadora.
· Ante una juventud que busca sentido a su vida en medio de una sociedad secularizada, individualista, pragmática y sincretista, que no le permite reconocer, valorar y vivenciar lo sagrado y lo espiritual, estamos desafiados a propiciar en los y las jóvenes un encuentro con Jesucristo vivo, que los acepta y ama en su realidad y los invita a transformar su vida para darle sentido a su existencia.
· Ante una Pastoral Juvenil con una práctica de espiritualidad juvenil desencarnada, con procesos de formación debilitados y testimonios incoherentes, estamos desafiados a encontrar medios de evangelización eficaces, procesuales y continuos que propicien el encuentro con Cristo en la comunidad y la realidad.
SUEÑOS DE LA PASTORAL JUVENIL

· Una sociedad democrática, justa y de paz que defiende el derecho a la vida digna, donde seamos reconocidos y valorados, encontrando pleno sentido a la vida, siendo PROTAGONISTAS del proceso transformador de la realidad.

· Una Iglesia Pueblo de Dios, de Comunión y Participación, cercana a los jóvenes, y que opta por los pobres y marginados.
TEMA I: EL JOVEN, LIDER AUTENTICO DENTRO DE SU GRUPO

OBJETIVO:
Descubrir en el joven su identidad, a partir de sus cualidades y manifestaciones, como una persona autentica dentro del grupo.

 CONTENIDOS:

· Dinámica de integración personal: Preguntas y respuestas.
· Conócete a ti mismo:
Entregar a cada joven una hoja con una silueta humana y debe escribir las cualidades en lo físico, intelectual, gustos, defectos, aptitudes, sueños, metas, sentimientos, Dios.

Luego de escribirlos, se reúnen en pequeños grupos con la dirección de un animador y comparten su experiencia. Se puede sugerir las siguientes preguntas.

· ¿Cómo te ves a ti mismo?

· ¿Te gusta tu forma de ser?

· ¿Quieres cambiar en algo? ¿En qué?

· ¿Cómo te gustaría ser?

· ¿Cuáles son tus ideales en tu vida?

PLENARIA: 
Cada joven pondrá su silueta en el centro. Luego compartirá sus sentimientos y experiencias que brotan en ese momento a partir del ejercicio realizado.

CELEBRACION:

· En un lugar adecuado: un cirio en el centro, la Palabra y las huellas de Jesús, con música de fondo.

· Entran y cada uno coloca su silueta. Se sientan alrededor, escuchan una canción.

· Lectura: Mc 10, 46-52
· Motivación e invitación a los jóvenes a ver y seguir a Jesús.

· Escuchan una canción. 

· Terminamos rezando el Salmo 139

Signos: 

Una Huella en papel con el nombre de cada participante que sepa que van caminando con Jesús.

TEMA II: EL GRUPO EN ACCION
 OBJETIVO:
Distribuir los cargos y comisiones del grupo como un servicio que se hace al mismo, fomentando la participación corresponsable.

CONTENIDO
Retomar las cualidades de cada uno que se vivieron en el primer encuentro.

MOTIVACION
Se  insiste, brevemente, en la necesidad de organizarse en el grupo, de tal manera que todos participen activamente en las reuniones y en los trabajos.

¿Qué cargos y comisiones necesitamos?

· Se mencionan aquellos que son necesarios para el buen funcionamiento del grupo: coordinador (si no lo hay), secretario, tesorero, espiritualidad, ambientación y festejos. Deportes. Etc.

· Se describe, en pocas palabras, la función de cada grupo o comisión.

· Se procede a la elección que puede ser en secreto o en público. 

SOCIODRAMA: “¿Quién es el más importante?”

Alrededor de una mesa se encuentra un rico, un obrero, un intelectual, un militar y Cristo. Ninguno de ellos está sentado a la cabecera… Un joven, en silencio, enseña a todos los espectadores un cartelón con el siguiente letrero: ¿Quién es el más importante?...

RICO:       (Levantándose) Yo represento el dinero. Toda nuestra sociedad está construida sobre el dinero. Sin inversiones todo se vendría abajo. No habría industrias ni progreso ni nada. Yo soy el más importante. Debo presidir la mesa.

 OBRERO: La sociedad no está fundada sobre el dinero, sino sobre el trabajo. El trabajo es mucho más noble y digno que el dinero. Es más, el trabajo es el que produce el dinero; sin trabajo no habría dinero. Yo soy, por lo tanto, el más importante. Debo dirigir esta reunión.

 INTELECTUAL: El puesto es para mí Sin el ejercicio de la inteligencia no habría ni dinero, ni industrias, ni progreso. El trabajo es noble, pero más lo es el trabajo intelectual; los hombres de ideas, somos, pues, lo más importante.

 MILITAR: (Golpeando la mesa) LO que hace falta en este mundo es orden. Yo tengo las armas y las fuerzas suficientes para poner orden en la sociedad. A mí me corresponde, pues, el primer puesto en la mesa.

 CRISTO: (Levantándose y hablando con tranquilidad) Señores, yo no pretendo presidir la mesa ni ser el más importante. Solamente quiero hacerles una petición: que cuando terminen de discutir me permitan lavarles los pies antes de comer y luego servirles la mesa (pausa)…

 Un joven pasa con otro cartelón que dice: EL QUE QUIERA SER EL PRIMERO QUE SE HAGA SERVIDOR DE TODOS.

“VIVIR PARA SERVIR”

· Nuestra sociedad considera importantes a las personas que son ricas y famosas.

· Para Cristo una persona es importante no por lo que tienen sino por su capacidad de servicio.

· La vida de Cristo fue un servicio a los demás El mismo lo dijo:”No he venido para ser servido sino para servir”

· El cristiano debe seguir los pasos de Jesús: estar al servicio de los demás especialmente de los más necesitados.

· Las comisiones y cargos que se han distribuido en nuestro grupo se deben ejercitar como un servicio. Nosotros los llamaremos MINISTERIOS (del latín MINISTRARE = servir) Porque los consideramos como un servicio al grupo.

· Quienes has sido elegidos para esos ministerios deben ejercerlos con responsabilidad, entusiasmo y creatividad.
TEMA III: SUEÑOS Y UTOPÍAS DEL GRUPO
OBJETIVO: planificar la vida del grupo mediante la participación activa de todos los miembros para realizar acciones transformadoras en el medio en que se desenvuelven. 

SIGNOS: AFICHES DE IMÁGENES CON ROSTROS DE JOVENES, ANCIANOS, NIÑOS…
MATERIALES: Biblia, esferográficos, hojas de papel, hojas de cantos, dibujos de pies, imágenes recortadas en varias partes y las mismas imágenes sin recortarlas pegadas alrededor: de jóvenes en diversas circunstancias, de ancianos, de niños indigentes, de encarcelados, de ambiente consumista... 
AMBIENTACIÓN: realizar un camino con pies, al momento de la llegada, 
Bienvenidos al este encuentro, con el tema del día y cantamos: caminemos con Jesús, para dar vida a los pueblos. Motivamos a caminar con Jesús, por el camino de Emaús hacia Belén, pero mirando la realidad que tenemos alrededor. 

CONTENIDO:
Recapitulación anterior: 

Invitar a cada animador a compartir algún aspecto del encuentro anterior. Y luego de cada participación cantamos el coro de: Alma misionera
Miramos la realidad: entregamos a los jóvenes una parte de la imagen recortada para que busque las partes de la imagen y las unan. Luego de formar la imagen compartirán en grupos sus sentimientos acerca de la imagen que les tocó. 

Soñar: que quisiéramos hacer por transformas aquella realidad que tenemos delante. Escribirla en un papel una actividad.

Primera plenaria: pegamos los papeles que hemos escrito y un breve compartir de su experiencia. Luego que todos participan terminaremos con el canto: hombres de valor.

Planeación: los agrupamos por área los sueños. Luego, para concretar los sueños que tenemos delante, Luego explicaremos que necesitamos planificar, organizar y sentirnos corresponsables. Para un nuevo trabajo en grupo se les dará a cada uno la siguiente hoja de planificación, son el grupo de sueños similares: 

PLANIFICACION

MIRAR LA REALIDAD: BREVE DESCRIPCION DEL LUGAR DONDE VAMOS A REALIZARLO 

OBJETIVO:

	QUE 

Acción 
	CÓMO

Medios
	QUÁNDO

Tiempo
	DÓNDE

Espacios 
	PARA QUÉ

Objetivo
	QUIÉNES

Responsables 
	RECURSOS

Humanos y materiales

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


CELEBRACIÓN Y COMPROMISO
Celebración de la Palabra: Participarán los jóvenes en la reflexión.
Lectura: Lc. 24, 13-25 
En base a la lectura motivar a:
· Conocimiento de los jóvenes, acercarse 

· Descubrir sus preguntas (necesidades)

· Que actividades les gusta

· Temas de interés que hablan los jóvenes

· A quienes debemos ir anunciar la buena Nueva como discípulos misioneros de Jesús, para ir al encuentro del joven, percibir el sentir de los/las jóvenes, y con-movernos con su realidad. 

Celebración Eucarística:

Canto: Por el camino de Emaús
Despedida: un papel con una frase del evangelio para vivirlo durante este tiempo, hasta el próximo encuentro.
