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Panorama general del diplomado – fundamentos
Premisas: 

· situación histórico-social por la cual estamos pasando como mundo-sociedad. Hay un cambio estructural de la sociedad, Proyecto Histórico Social (PHS)

depende de este concepto que tengamos es el horizonte que tengamos

este hecho es irreversible, ya no puede volver atrás en la historia

esto nos puede llegar a entender 3 situaciones:

a- si no nos situamos en esa realidad nos suceden 2 cosas graves: 1- esto tiene tal dinamismo PL nos puede sacar y expulsar de la realidad, del contexto, de ser invisibilizados y dejar de ser significativos como cristianos y pastoralistas. Hay veces que nuestra propuesta no cuenta, es de museo, en algunos aspectos empezamos a ser como Europa cuando no nos conectamos con lo que viven los jóvenes… entonces ellos mismos nos sacan del RING. 
2- podemos ser absorbidos, empezamos a ser lo mismo que el resto, es decir, más de lo mismo, nada nuevo. hay que ser competentes y formar para la competencia… (esto lo dice el mundo). Por aquello que tenemos que estar en la sintonía y no quedarnos fuera de… nos metemos y somos lo mismo. y la novedad del evangelio no entra ahí, ya que evangelio y competitividad no empatizan.  No comunicamos, no transmitimos nada, somos muy buenos pero no somos asesores. (cura flogger)

a nosotros nos queda la posibilidad de ser diferentes, es decir, ALTERNATIVOS, como JS. Él fue diferente, alternativo… debemos anunciar una novedad.

b- el PHS de alguna forma por ser construcción humana, está  en manos de los jóvenes. Ed. que los paradigmas nuevos estarán en manos de los que hoy son jóvenes, en los colegios, parroquia, GJ, esos chicos son los que van a  aocupar los lugares que hoy ocupamos nosotros (ACA), no es el mundo adulto quien va a producir el cambio. Depende tambien de nosotros y de las decisiones que tomen ellos dependerá que ese PHS sea realmente humano (cristiano) o no. Va a ser más o menos dependiendo de quién loes llegue, cuando y como… hoy los jóvenes tienen la gran capacidad de generar y de solidaridad como nunca la hubo, pero tambien la de destruir. Son los jóvenes los protagonistas de la violencia de nuestros países, y tambien los jóvenes son los que crean acciones transformadoras. 
No podemos como iglesia preguntarnos si vamos a trabajar o no por los jóvenes, debemos hacerlo si o si.. todas las empresas apuestan por los jóvenes, y no venden un producto sino un  estilo de vida.. ellos están llegando primero mientras nosotros vemos “a quien le gusta trabajar con los jóvenes”. 
Lo único que sirve para saber dónde ponernos es el discernimiento: JS que quieres… que harías? ya que es muy delgada la línea entre estar afuera y estar absorbidos.

debemos ser como las garzas, metidos en el pantano sin ensuciarse las alas… 

Nosotros somos los que tenemos que tener muy en claro lo que queremos y lo que buscamos

Debemos buscar el poder, pero a modo de jesus como en la ultima cena

Juan Pablo II: Uds. están llamados a cambiar la historia desde su riqueza singular, ed desde su propio proyecto histórico de vida

c- Este tema no es solamente social, es tremendamente teológico. Debemos luchar para el PHS cada vez más se parezca el plan salvador de Dios. Desde acá se nos convierte en una responsabilidad.

Tema cambio cultural:

Es uno de los temas más complicados

La PJV 

Si quisiéramos decir cuál es el papel de la pJV: tiene que ver básicamente con su función social y espiritual, ed, que la pastoral acompañe a los jóvenes en el descubrimiento de su función en la historia, deben ser sujetos transformadores de la historia, desde ¿qué lugar?  La misión primera es “ser colaboradores en el plan salvador de Dios”. 

La misión de construir la historia (política, economía, historia) no solo como hombre sino como cristiano también… 

La misión de la pastoral juvenil no es llevar a los jóvenes a la Iglesia, sino es que conozcan a JS desde su lugar y se conviertan en discípulos en la historia hoy. Como no se puede ser cristiano suelto entonces ahí aparece la comunidad = Iglesia. que es la comunidad de Dios comprometida en la Historia. Debemos despertar en los jóvenes esa conciencia de ser transformadores, por rebote el joven debe participar en la iglesia, pero no es lo primero. Ama a la Iglesia porque ahí encuentra su modo de transformar, desde los sacramentos ve el vigor para lo otro. 

Si llega a la eucaristía es porque sabe que es el acto culmen del resucitado y ahí va a celebrar ese compromiso y va a llenarse con los otros y con el encuentro intimo con Dios.

La Eucaristía no es punto de partida sino punto de llegada. No se puede suplir la Eucarístia, pero no se puede pretender que a partir de ahí vean lo otro. 

Vemos jóvenes dentro de la Iglesia leyendo lecturas y demás… pero tu compromiso afuera??? noooo tu compromiso como laico es el afuera, en la sociedad, no en la Iglesia. Es mi comunidad la Iglesia quien me manda a hacer esto, pero no es dentro de ella mi vocación

Solo así tendremos cristianos muy comprometidos en el mundo y hermanos verdaderos en la Iglesia, que hacen comunión 

Como hacer que la Pastoral Juvenil sea una escuela de formación de ciudadanos comprometidos en su entorno arraigados en JS. Este es el objetivo!!!!!

¿Qué papel juega este diplomado?
El diplomado de PJV paso de ser un conjunto de materias, donde no había una lógica, a una experiencia de formación de agentes que en primer lugar tienen una visión de la realidad, de lo que quieren en esa realidad, con una capacidad creativa que permite encontrar herramientas y formas y de diseñar pedagogías para trabajar con los jóvenes. NO basta saber la realidad si no se tiene capacidad de conducir al joven. 

Además de formar, debe generar una experiencia viva de fe… si no están llevadas a cabo en una dinámica de conversión no dará resultado. somos los agentes los que debemos continuar en nuestro proceso un profundo encuentro con Dios. Vamos a tener nuevas cosas, capacidades.. Pero si no estamos nosotros arraigados en Jesús  no hacemos nada.

El diplomado tendrá 3 etapas: será un proceso…
1- Agentes de Pastoral 

2- que viven una expresión de fe profunda 

3- que por lo tanto tienen la capacidad de anunciar

Lonnergam: dice que todo esto es un tema de conciencia, entonces de acuerdo al grado de conciencia que tenga la persona la persona va a tener matices, entonces el plantea los momentos o proceso del conocimiento:

a- Sensible b- racional o inteligente c- responsable

a- es el primero, desde ahí la persona conoce, arranca desde la experiencia y vivencia. Pensar que un joven va a iniciar su proceso amando a Jesús es mentira, primero debe tener una expresión. El que dice que ama a Jesús y Jesús lo ama es porque ha experimentado… Si el grupo juvenil no va a misa después e mucho… entonces ¿cómo estamos haciendo nuestra evangelización? entonces preguntémosle ¿cómo viven, que viven? Qué Dios Padre van a vivir cuando no tuvieron padre o su relación ha sido pésima? como van a entender a ese Dios Padre? Si no hay una experiencia vital de esto y no se mete al joven en la dinámica, nunca tendrá la vivencia.
b- es el momento que me ayuda a hacer juicio de razón, dar sentido a la que vivo, le doy valor a lo que viví, puedo decir que es bueno y que no… Sirve para entender, para dar razón. Si yo dije que Jesús me ama ahora entiendo porque digo que Jesús me ama.

El diplomado va a permitir recrear los marcos teóricos para entender lo que ha sido la teoría y abrir horizontes. Si no tengo esto se queda en algo espiritualista y emocional. 

c- Responsable: es el momento del actuar. El conocimiento está viviendo un momento de crisis, en todos lados vemos mejores contenidos pero si eso no desemboca en algo responsable de la contemporaneidad, queda en nada. Sabemos mucho pero no sabemos convertir eso en práctica, en opciones. 

Colombia estudio mucho sobre la paz pero… no toca con la vida, con la ética… 

Si hacemos todo esto y no tocamos la realidad estaremos en algo grave.

Responsabilidad = transformar.. ed para llegar a ACTUAR

1º parte del diplomado es una toma de consciencia de la realidad. Desde mi realidad observada veremos los grandes avances y los límites de mí actuar. 

En la última semana veremos cómo actuar para producir nuevos efectos, entonces cada uno deberemos elaborar un proyecto.

vamos a ver 2 ejes transversales

1- participación: esta experiencia es un diálogo de saberes, el otro me ayuda desde su conocimiento. El conocimiento es un hecho social y colectivo, por eso lo construimos entre todos. quien no participa no se apropia, la participación es una nueva cultura, distinta a la que hago lo que me dicen y demás… el que no participa jamás podrá alcanzar el poder
2- Conversión: nadie tiene fe si no se confiere… Jesús se convirtió al Reino solo porque vivió la experiencia viva del Padre. Jesús se da cuenta de su vocación a partir de una profunda expresión de resurrección, de un Padre vivo… Eso mismo pasó con los 4 o 5 que entendieron la onda de Jesús, y lo hicieron cuando empezaron a tener la experiencia de resurrección de Jesús. Cuando hablamos de esto hablamos de una pedagogía antigua… no hay experiencia de Jesús si no se vive esto, la conversión. Vamos a encontrar huecos o vacios o lugares donde hay cosas y no Jesús por lo tanto debemos despojarnos para llenarnos... Convertirnos hasta del modo de ver la realidad, cambiar los saberes que tengo, disponerme a despojarme de lo mío para captar lo otro, debo dejar de saber para saber lo nuevo. Uno aspira a que aquello nuevo que descubrí y viví me lleve a tomar nuevas decisiones u opciones, las cuales deben ser tan profundas como que me cambien mi modo de vida… una opción es una decisión en donde uno se juega la vida… = votos
1º realidad: nosotros, que somos nosotros? nos va a ayudar a integrarnos = reconocimiento del mundo vital, 

desarrollar una guía… 

es para aproximarse a lo personal: hacer un relato de mi propia vida, donde pongo, conocer lo que soy y conozcan de donde vengo. P. Augusto es el moderador…

2º DIA
vamos a aproximarnos a nuestra realidad.. la del Pastoralista

Como conceptos: mundo vital y la acción comunicativa (haberman), para el si algo no pasa o toco el mundo vital no vas a tener resultado. las experiencias formativas deben arrancar en 1º lugar de esta realidad ed del sujeto la experiencia no va a funcionar…

El dice que para las personas y pueblos solo pueden transformar en la medida que se conozcan para comprenderse. Es muy difícil que un pueblo sea pueblo si no se comprende, quedara en masa y las masas no transforman la historia. solo transforman en la medida en que sean capaces de construir proyectos comunes y para esto deben conocerse.

de igual modo pasa con nosotros, es muy difícil que uno pueda caminar en la vida si no tiene un  proyecto de vida, estaríamos perdidos, y este es el drama de los jóvenes… no tienen un proyecto. 

como define HB el mundo vital: es como el mundo de la vida, de lo subjetivo de los valores, de los intereses.

A veces este mundo no encaja en nada, ya que es el de uno, el subjetivo, no entra en esquemas, es que son los intereses, la vida misma… Como no los entiendo y no encajan en mi “modelo” digo que… los jóvenes no tienen valores o no tienen fe. Pero el problema es que yo no entiendo su mundo vital, sus cosas subjetivas, ya que tienen otra lógica y esa lógica debo conocer para evangelizar.

Debo comprender nuestra vida, nuestros intereses… si no lo hago, no se comprende, que no es solo acto intelectual sino como aquello por lo cual entiendo por qué la cosa funciona así… es decir LA LOGICA de los pueblos o personas, solo de ahí se asume, se acepta y se ama.

Esto nos ayudare a que la propuesta que tenemos de JS sea aceptada GENUINAMENTE. A veces aparentemente es entendido lo que hacemos, `pero cuando profundizamos nos damos cuenta que no, que no se acepto de interior. Queda solo en un show y no se vive. El evangelio se vive por fuera o por momentos pero por dentro el mundo vital del otro sigue como si nada, con sus costumbres, sus cosas que no tienen nada que ver con el ev. El proceso de evangelización de AL ha sido así, no se conoció la realidad, el mundo vital, lo subjetivo y solo se puso arriba.
Yo lo que debo hacer es compartir mi experiencia para que el la descubra en su propia vida la experiencia que ya está aconteciendo en su propia vida o mundo vital.

Tenemos que convencernos de que somos diferentes y convencernos de que justamente ahí está la riqueza, no en la uniformidad.

en el mundo vital, las personas (pueblos) van elaborando, definiendo sus imaginarios, sus sentidos y sus horizontes.
1- imaginarios: cómo piensa la realidad, a Dios, que cosmovisión... acá están los grandes paradigmas. Sabemos que muchas veces la gente no funciona con el imaginario inconsciente. Si uno pregunta el concepto que tienen de familia, de Dios de comunidad, vana  a partir de lo que ha sido su experiencia vital, de lo que están viviendo actualmente. Es fruto de la experiencia. El imaginario que yo puedo tener de Comunidad no es lo que me enseñaron sino o que traigo en mi casa, desde ahí podre o no vivir en comunidad.

2- Sentidos: aquello que impulsa mi vida, que me lanza. Cuál es el sentido de la vida que tengo… Esto no se construye por la teoría sino por la expresión vital. Somos religiosos porque fueron tocados por JS en nuestra vida, existencia… Ej.: mi imaginario es la familia unida, cuando los hijos se van tiene que cambiar el SENTIDO que tenía yo de mi vida, tuve que cambiar el SENTIDO de mi vida… antes director de orquesta… ahora compañeros de orquesta. otro EJ: cambiar de casa o dejar una obra… mi imaginario es Esta casa es nuestra primera obra!!!! mi sentido es como voy a dejar esto que tanto me gusta y fue mi vida!!!! pierde sentido mi vocación?? Misiones rurales porque el fundador lo hizo… y hoy que nos pide la Iglesia y el mundo? 
3- Horizontes: alcance, que quiere dar o tener nuestra vida o una parte de ella. sin confundirlo con metas, si señala los lugares que queremos lograr en nuestra vida, para determinar el rumbo. los horizontes tienen que ir ideando según el imaginario y sentido. cuando una persona pierde Hz pierde el rumbo, así tambien un grupo, congregación etc. 

Si nos estancamos en algunos de los 3 perdemos… es dialéctica de arriba a abajo y abajo hacia arriba. 
Si no nos recreamos no seremos felices, y costara que el Señor nos perdone que no seamos felices.

De esto surge la POSICION VITAL

Ed como vivo mi vida hoy, mi existencia hoy… debemos erradicar el tema del sacrificio en el seguimiento, eso no entusiasma a nadie, no se renuncia a la sexualidad, sino que decidí vivirla de otra manera… es antipedagógica. Obvio que cristianismo es cruz pero es una experiencia que porque la asumo y la acepto la vivo con gozo! Eso no es ningún sacrificio… Lo que se asume y se acepta no tiene por qué tener o producir sufrimiento.

trabajo: que imaginario he construido yo? que sentido y que horizonte?

Que le ha dado sentido a mi vida, cuáles han sido los motivos para yo vivir

que horizontes he tenido y he alcanzado

Para llegar a CUAL ES HOY MI POSICION VITAL PENSAR EN UN SIMBOLO CON LA CUAL EXPRESARIA

a lo largo de mi vida veo que mi imaginario se ha ido transformando…

esto lo puedo presentar en 3 etapas:

Adolescencia: llegar a ser un profesional con ingresos suficientes para tener una buena vida personal y familiar. 

Esto era resultado de varios acontecimientos tales como: una familia de clase media rodeada de familiares pudientes, una ciudad con gente en su mayoría pobre peor con otros muy adinerados. 

desde aquí el sentido de mi vida pasaba netamente por lo económico, por lo tanto mi horizonte estaba fijado en que seguir para alcanzar esa meta. 

Decisión vocacional: desde el encuentro con Cristo y el conocimiento de la vida de un mártir, mi imaginario pasó a ser la santidad desde la entrega de la vida. 

Para esto debía manifestar esa entrega en algo concreto y surge la idea del sacerdocio. Pensaba que lo que daba sentido a mi vida era el dedicarme para siempre al servicio de Dios pero desde el pueblo. Esto lo debo a algo familiar, ya que es allí donde se vivía el tema de la solidaridad y el servicio a la gente indigente. 
Por qué hacerlo en la Vida consagrada? También desde mi familia y la educación formal. 

El horizonte en este momento era la perfección. 

Sacerdotal: Entrega a Dios en la Gente y testigo del resucitado.

Después de haber experimentado los límites en el ministerio, las dificultades y los logros, veo la necesidad de una entrega cada vez más plena. El sacerdocio pasa por la entrega. Obviamente que la entrega a Dios implica entrega al pueblo, no puede estar por separado… Si esta entrega no se evidencia pierde sentido, por lo tanto debe ser testimonio. 
Por ello el horizonte actual se ve desde el compromiso, desde el buscar ser para hacer. Uno de los puntos clave para lograr esto lo veo en los niños y jóvenes, es allí donde siento la alegría de la entrega. Esto le ha cambiado el sentido a mi vida. Poder ver a un Dios espontáneo, simple, y que ama por el solo hecho de amar. 

Los elementos que considero que le han dado sentido a mi vida en general y vocacional son:

Familia, Familia Vicentina, Pobres, Misiones, Parroquia, amistades, cultura ciudadana, 

Vida en particular: 

Familia: situación de lugar en relación a hermanos, padres, colegio, 
A través de estas cosas he descubierto el sentido de mi vida… desde el valor de la fidelidad, la solidaridad, el servicio, etc.

Imaginarios: 

Persona: individuo, libre, creativo

Sociedad: contiene, brinda espacios, pone límites, enseña.

Iglesia: acoge, acompaña, sostiene, salva

Congregación: sirve, compromiso, movilidad, impresión, creativa

Horizontes: 

Ser un consagrado, entregando mis manos al servicio y buscando soluciones a las diferentes pobrezas.

Como consagrado me defino:

Creativo, dinámico, alegre, complicado, poco constante… 

Símbolo: cuadro minimalista

Solo si los pueblos se comunican podrán construir proyectos comunes
La idea es que nosotros podamos tener proyectos comunes entre nosotros…

Compartir en grupo el Mundo Vital de cada uno y después ver qué hay en común entre todos… 

De ahí construir un mensaje para compartir y decir al resto del grupo que debe ser una invitación o algo para estos dos meses… esto será a través de un lenguaje simbólico con una performans… es decir con el cuerpo. 

Elementos que surgieron de los grupos:

+ aun con nuestras individualidades, limitación el Señor nos ha llamado y nos lleva a una misión, a una realidad donde vamos a anunciarlo levantando al otro, a un Dios vivo, pero un anuncio vivido desde el servicio de la entrega dando testimonio permanente de alegría, respeto y retomando la fuerza de la comunión. Todos esto dispuesto a revitalizarnos y crear. 

Touch of master hand’s (video del violín) 
http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=9jSlU45Y_lk 

Si el conocimiento sensible supone conocer la realidad implica 

· Un sujeto

· Su mundo  y su acción

El estar en contacto con el mundo simbólico nos asegura poder estar mucho más cerca de ellos
2º Parte: QUE HACEMOS? QUE PRETENDO, QUE LOGROS Y QUE DIFICULTADES

Podemos establecer cuáles son los problemas que tenemos con los jóvenes en la acción. De hecho el diplomado nos tiene que llevar a buscar soluciones, sino no tiene sentido
LA REALIDAD…
Hace falta ver los problemas que tenemos para ver donde tenemos que transformar, para darles solución. 

1- Los problemas han sido en la historia, un motor que la ha hecho crecer, avanzar. Son oportunidades de avance, progreso. Esa mirada negativa de los problemas, no nos permite ver la hondura de la situación y no darle soluciones. 

Los problemas en si mismo son signos de vida, hay dinamismo, no es para nada signo de muerte. Son oportunidades para crecer. El único lugar donde no hay problema es el cementerio… 

A veces la cuestión es que no sabemos identificar el problema, donde está el sitio que hace que mi realidad sea disfuncional. Si identifico esto ya tengo el 50% de la solución.

2- La tendencia cuando existen los problemas es esconderlos, barnizarlos, meterlos abajo. Debemos reconocer que hay un concepto equivocado de la fraternidad y convivencia, entonces, mejor no hay que confrontar para “no tener problemas”. Esta es una manera inadecuada de manejar los problemas. A veces solo trasladamos el problema, lo mandamos a otro lado… le colocamos nombres que no lo son. Si ponemos nombres claros ahorramos tiempo y problemas… 
3- No asumimos: entonces le adjudicamos el problema a los otros, a quien sea pero nunca entender que en un problema siempre hay 2 mínimo. Entonces hay una responsabilidad compartida. Mientras yo no asuma la responsabilidad que yo tengo, nunca se va a poder resolver.

Si uno mantiene estas 3 posibilidades seguramente se gozará de tener problemas.. ya que verá oportunidades en cada situación de cambio. 
Solo ahí uno ubica el problema en función de la solución, como parte de ella. 

No puedo esperar que el de arriba tiene que solucionar el problema, esa no es buena dinámica para crecer.

Un buen problematizador, sabe dónde están los problemas y es capaz de identificar lo que es y lo que no es un problema. Dame datos concretos que me indique que ahí hay un problema. Es muy importante poder distinguir porque si no estoy creando problemas. 

¿Qué es un problema?

En el caso pastoral, un problema es una situación real que está impidiendo lo que yo quiero conseguir.  Mientras esta situación no impida no es problema sino solo dificultad. (No tengo vehículo y tengo que recorrer muchos pueblos, entonces ¿no visitas? Si lo hago con otros modos, o me las arreglo…. Aaahhhh entonces lo haces, por lo tanto no es un problema, es solo una dificultad) otro ej. la gente construye la capilla, vengo yo y la termino, entonces la gente se va porque no tiene qué los reúna, entonces creó un problema donde no había. El dinero jamás es un problema… a veces genera… 
Si una dificultad me impide llegar al objetivo entonces si es un problema sino solamente queda en dificultad. 

Problema pastoral: no tiene nada que ver con lo personal o social. La droga, la timidez, el desempleo no son problemas pastorales. Que mi pastoral no este apuntada a los jóvenes drogadictos, o que no le dé respuesta a la gente sin trabajo eso si es pastoral. 

El problema no es que uno venga y continúe o no lo que se viene haciendo, sino que haya o no un proyecto claro.

No se trata de poner lo que a mí me gusta, sino lo que la comunidad necesita y puede sostener.
¿Cuáles de esas dificultades están impidiendo lograr el objetivo?
Video “asume tu responsabilidad” YouTube (ese no es mi problema)

 http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=WFDTkkHgQfQ
Debemos ver cuáles son los problemas incluso aquellos que están escondidos, los que no se ven, porque sino a veces resolvemos sintomatologías y no el problema.
Si no nos sentimos implicados, comprometidos, no habrá solución 

Qué me toca de este problema a mi? Que no haya jóvenes a la vida consagrada en que se refiere a mi? 

Identificar un problema: 

1- Enunciar el problema: “no tengo agentes formados en mi parroquia”, “no hay asesores para la pastoral vocacional”, “hay una mentalidad espiritualista en mi trabajo” no hay un trabajo de equipo, la pastoral no es de conjunto, 

Es solo enunciar tal como lo veo…

También puede ser… los laicos de la parroquia son de fe pero no hay lugar para ellos.

2- Indicadores los problemas: situaciones reales que me dicen que si se están dando este problema, cosas concretas. “no hemos hecho convocatoria a personas”.

Se debe poner unos 4-6 indicadores claros que lo demuestren. 

3- Definir: haciendo una relación de estos problemas e indicadores con el objetivo. “esto me impide a mi lograr una pastoral solida que haga que los jóvenes se encuentren con Jesús.”
a- Examinar el informe 

b- Ver mi objetivo
c- Cuáles de estas dificultades me impiden llegar a mi objetivo
d- Ahí está el problema

Puede ser que una dificultad afecte a varios objetivos, entonces es algo que me debe llamar la atención

Buscar 3 problemas. 

PROBLEMAS DE LA ACCIÓN PASTORAL
INTRODUCCIÓN:

En la Pastoral existen muchas dificultades. Estas se convierten en verdaderos problemas cuando impiden o estorban, el que un grupo consiga los objetivos propuestos ¡Ahí está la clave!

Definiendo lo que es un PROBLEMA PASTORAL podemos decir que:

SON HECHOS O SITUACIONES QUE IMPIDEN QUE LA ACCIÓN LLEGUE A SU OBJETIVO
Se trata pues de profundizar en la Acción Pastoral hasta llegar a definir cuáles son los principales problemas que la aquejan. Cabe hacer la aclaración que puede haber otro tipo de problemas, psicológicos o personales, sociales, etc. De momento esos no nos interesan.

Si logramos plantearnos bien, ya tenemos asegurado el 50% de la solución.

La dinámica para definir bien los problemas avanza en tres pasos consecutivos
1- Enunciarlos: decirlo tal y como se ve
2- Describirlos: buscar indicadores, es decir, hechos reales que garanticen que el problema es real.

3- Definirlos: es precisar la esencial distinguiendo lo que sí es problema de lo que no lo es. 

TRABAJO SOBRE PROBLEMAS PASTORALES

De acuerdo a la definición de lo que es un problema, desarrolla la siguiente matriz de problemas.

OBJETIVO: Hacer que el joven encuentre en la Iglesia un espacio de realización personal, de intimidad, de fraternidad y de encuentro con el otro, de manera particular con el pobre y con Dios. 
PRIMER PROBLEMA

1- Enunciado de problema:

“Distorsión entre la vida eclesial y la personal (externa) de los jóvenes” 
2- Indicadores del problema:

a- Poco sentido de pertenencia eclesial
b- Gran vivencia de trabajo pastoral pero con desórdenes sobre todo en la vida sexual
c- Poca conciencia de pecado en ciertas situaciones.
d- Ausencia de proyecto personal

3- Indicadores críticos:

a- Falta de propuesta clara de seguimiento de Jesús. 
4- Definición:
Existe una ausencia de un Proyecto serio, profundo y personal para los jóvenes, que haga que la vivencia de Cristo no sea sólo algo de “ayuda” a los demás sino de interioridad

SEGUNDO PROBLEMA
1- Enunciado del problema:
“Ausencia de líderes” 

2- Indicadores del problema:

a- Jóvenes con más de 28-30 años al frente de las estructuras

b- Falta de renovación en el equipo animador

c- Ausencia de momentos de formación

d- Grupos en decadencia por no tener nadie que convoque
e- Grupos que no se reúnen o trabajan sin la presencia de un sacerdote o hermana 

f- Rivalidades entre grupos

3- Indicadores críticos:
a- Cierre de sedes de grupos

4- Definición:

Falta detectar, acompañar y formar jóvenes de manera continua para que se mantengan al frente de los grupos  y así puedan ellos acompañar al resto.
TERCER PROBLEMA

1- Enunciado del problema:
“Los jóvenes con problemáticas sociales no se acercan a la Parroquia”
2- Indicadores:

a- Ausencia de jóvenes de bajos recursos 
b- Los grupos son formados por amigos o desde los sacramentos

c- Falta una propuesta atrayente

d- Temor a entrar en algunos ámbitos
3- Indicadores críticos:
a- Rechazo a la estructura eclesial

b- Rechazo de parte de la comunidad por su condición o sus problemáticas

4- Definición:

“Falta un plan desde la comunidad que sea llamativo, que los acoja y que los inserte en la vida eclesial” 
Correo profesor: cardinjoc@yahoo.com
Skype: urriagowifi 
Orientaciones para trabajo conclusivo… 

Problema: es lo que me encuentro hoy … desde ahí vamos a recibir un enfoque pero a esto debemos enriquecerlo con la Investigación.

La pista para la investigación la puedo sacar justamente de los problemas que he encontrado… desde aquí uno puede empezar y profundizar… Esto lo debemos exigir a los profesores.

Con el problema clarificado más la investigación puedo empezar el Proyecto. 

Investigación: 

Inducción metodológica a la investigación: 

Posibles temas: 

· profundizar la cultura juvenil de hoy.

· Acompañar a líderes 

· Cultura vocacional
Síntesis de la semana:

Ver video: quien movió mi queso http://www.youtube.com/watch?v=xz2QP8p1A04 
