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Objetivo: Diseñar un camino procesual de formación, tomando en cuenta la realidad y entorno de los jóvenes, que ayude a comprender la dimensión de la relación consigo mismo.

Perfil Inicial: 

Ø Animadores o Coordinadores de grupos juveniles.

Ø Joven con liderazgo y un proceso ya iniciado en un grupo juvenil.

Ø Edad mínima de 18 años.

Justificación:

Realidad: El joven de hoy vive en un entorno donde se manifiestan las carencias psico-afectivas desde el hogar hasta los diferentes ambientes sociales, que provoca una cultura de muerte, que oprime, excluye, cosifica, desorienta, rechaza y mata a los jóvenes, generando en ellos problemas de autoestima, relativismo ético-sexual, desencarnado con la realidad socio-política y su nula participación.

¿Por qué es tan importante conocerme?

Cada uno de nosotros somos un ser único, original, irrepetible.  Con una historia, una realidad, unas características propias, con unos valores, unas limitaciones y unas necesidades también personales.

En nosotros hay un rico tesoro que muchas veces no nos atrevemos a explorar.  Averiguar quién soy es una tarea que requiere interés y decisión, porque muchas veces vivimos en la superficie de nuestra propia vida, dejando que los demás, las cosas, la vida, nos diga quienes somos: soy la hija o el hijo de, hago esto, estudio aquello, trabajo en...  Y todas esas cosas no son lo más importante de nosotros, aunque sean también pistas para encontrar nuestra identidad.

El joven necesita un acompañamiento personalizado y que forme parte de un grupo humano, que le permita un crecimiento integral, en todas sus dimensiones: psico-afectiva, socio-cultural, política, mística/teologal y capacitación técnica. Estas dimensiones no son aisladas, son parte de un todo y con un proceso cíclico.

Nuestra forma de ser y de relacionarnos está influida por el grupo en que nos encontramos: ¿cómo responde ante nosotros? ¿Qué demanda? ¿Qué cualidades potencia o dificulta expresar?. Nuestras actitudes personales están influidas por el grupo, pero, al mismo tiempo, influyen en el grupo, en las actitudes del resto de las personas que lo integran.

Al formarse un grupo, se producen múltiples fenómenos: atracción o rechazo entre las personas, dependencia, cooperación, tensión, apoyo mutuo, etc.;  lo que se expresa en forma de fuerza o dinamismo que proyecta al grupo hacia delante, como si poseyera la facultad de crear su propio movimiento.  Toda persona al incorporarse a  un grupo participativo adquiere, o mejor exterioriza, características que no muestra o no moviliza cuando actúa aisladamente.

Necesitamos jóvenes capacitados, para apoyar a la formación integral de los mismos jóvenes, que hablen el mismo lenguaje y puedan trasmitir el mensaje salvífico de Jesús desde sus propias vidas y así favorezca, la construcción de su proyecto personal.

CITA BIBLICA DE PARTIDA: 

Lc. 2, 22-40   En los cuatro temas, la referencia es una mística de Nazareth, La experiencia de convivencia de Jesús, tanto en el espacio familiar como en la sociedad y cultura judía, son inspiraciones para vivir relaciones marcadas por efecto, cuidado y respecto mutua. En un llamado y superación preconceptos, revertir valores deshumanizante y nos comprometemos con la defensa de la vida, teniendo como horizonte para todo eso al Reino de Dios. 

a) Tema 1: 

La persona y de lo necesario cuidado con la vida. Son abordados tres temas: histórico personal, autoconocimiento y auto-estima.

b) Tema 2: Las relaciones interpersonales y los grupos que nos ayudan a construir la identidad personal: amigos, familia, grupo de jóvenes, colegas de escuela, ambiente de trabajo.

c) Tema 3:  Las cuestiones específicas de sexualidad, relacionarse con una afectividad, cuerpo y relaciones de género.

d) Tema 4: Reflexionar los valores cristianos que marcan nuestras relaciones, a partir del seguimiento de Jesús y de elaboración del Proyecto de Vida.

UBICACIÓN:

¿Por qué NAZARET?  Es donde se desarrolla la vida de Jesús, donde él crece y se forma antes de su vida pública. Desde su vida en su familia, aprendió su cultura.
De acuerdo de Mateo RESIDENCIA EN NAZARET

Mt 2,19-23:  “Muerto Herodes, el ángel del Señor se apareció en sueños a José en Egipto y le dijo:  ‘Levántate, toma contigo al niño y a su madre, y vete a la tierra de Israel, pues ya han muerto los que buscaban la vida del niño’.  Él se levantó, tomó consigo al niño y a su madre, y entró en tierra de Israel.  Pero al enterarse de que Arquéalo reinaba en Judea en lugar de su padre Herodes, tuvo miedo de ir allí; y avisado en sueños, se retiró a la región de Galilea, y fue a vivir en una ciudad llamada Nazaret; para que se cumpliese lo dicho por los profetas:
‘Será llamado Nazoreo’.

REFLEXIONES:

· Se enteran de que Herodes muere y le sucede en el trono su hijo Arquéalo y  él también era un desgraciado como su padre, por eso decide José regresar a Nazaret donde gobernaba otro hijo de Herodes, Herodes Antipas, que no era malo, sino muy vanidoso.  María era de Séforis, que quedaba muy cerca de Nazaret.

· La cita de Mateo no se puede identificar concretamente a algún profeta, sino a varios término utilizados por ellos.  La palabra NAZOREO viene de “nadsoraios”, que significa “primogénito” y todos los primogénitos estaban reservados para el Señor.

5)  VIDA EN NAZARET.
· Lc 2, 39- 40:  “Así que cumplieron todas las cosas según la Ley del Señor, volvieron a Galilea, a su ciudad de Nazaret.  El niño crecía y se fortalecía, llenándose de sabiduría;  y la gracia de Dios estaba sobre Él”.

· Lc 2,51-52:  “Bajó con ellos, vino a Nazaret y vivía sujeto a ellos.  Su madre conservaba cuidadosamente todas las cosas en su corazón.  Jesús crecía en sabiduría, en estatura y en gracia ante Dios y ante los hombres”.

· REFLEXIONES:

· La primera cita es después de la presentación de Jesús y la segunda es después de su bar-mitzvah.  Como podemos ver, no conocemos detalles de la vida de Jesús de los 0 a los 12 años, como tampoco de los doce en adelante.

· Podemos observar que su familia era respetuosa de la Ley y que Jesús iba creciendo y fortaleciéndose.  

·  Tuvo una infancia y una vida normal, como la de cualquier otro niño de su edad, de su tiempo y de sus circunstancias.

·  Lucas hace énfasis en que Jesús “vivía sujeto” a sus padres:  dependía de ellos y lo obedecía.

· Su fe, igual que su cuerpo, iba creciendo con Él.

	
	Tema
	Título
	Objetivos
	Contenidos
	Signos

	ENCUENTRO 1 
	La persona y de lo necesario cuidado con la vida. Son abordados tres temas: histórico personal, autoconocimiento y auto-estima
	Mi historia personal acompañada de Jesús. 


	Que el joven descubra atraves de la persona de Jesús, su historia personal para que lo lleve a un autoconocimiento de si mismo y reanime su autoestima. 


	Signos que ayuden a traer la memoria la historia personal de cada uno: 

Infancia - Un juguete

Adolescencia- personaje favorito 

Juventud – objeto que mas me gusta. 


	¿Quién es Jesús?

¿Quién soy yo?

Autoestima.



	ENCUENTRO 2
	Las relaciones interpersonales y los grupos que nos ayudan a construir la identidad personal.


	 Relaciones interpersonales


	Promover las relaciones interpersonales entre los jóvenes, que favorezcan su bienestar psicológico como un elemento que contribuye a una mejor calidad de vida y que permita el desarrollo de la personalidad integral.

Valorar Nazaret como el lugar que Dios eligió para su Encarnación y que nos ayudará a apreciar nuestro lugar de origen, elemento que nos hará crecer en el amor a nuestras raíces y a nuestros hermanos (cf. Lc. 1, 26 – 38).


	· Familia

· Amistad

· Trabajo

Lectura bíblica: Jn. 2, 13-22


	· Imagen de un pesebre.

· Una medalla con la grabación “amigos por siempre”.

· Serrucho.

	ENCUENTRO 3
	Las cuestiones específicas de sexualidad, relacionarse con una afectividad, cuerpo y relaciones de género.


	Nosotros/as Templos del Espíritu Santo.
	2. Reconocer mi cuerpo como templo sagrado de Jesús

3. Hacer conciencia de que nos libera y que nos atan, con que responsabilidad lo asumimos.

4. Descubrir juntos y reflexionar acerca de nuestra sexualidad, su definición y maduración.

5. Investigar juntos, desde cuando existe la homosexualidad y porqué situaciones se da, que opinamos, conocer la postura de la Iglesia y ver como acompañarlos. 


	· Mi cuerpo y mi espíritu

· Libres y Responsables

· Hombre y Mujer nos creó

· Hombre con Hombre, Mujer con Mujer


	· Un espejo

· Caja envuelto en regalo

· Cadenas

· Cinta de colores




• CAMINO

	


CONTENIDOS: 

ENCUENTRO 1

FICHA N° 1 CONTEXTO DE LA VIDA DE JESUS. EVANGELIO DE MATEO


Primeramente tu y yo somos parte del plan salvífico de Dios, Jesús es el hombre por excelencia que vino a la tierra y mostro toda su humanidad haciendo la voluntad del padre, el también tuvo un proceso, veamos cual es ese proceso de Jesús. 

Las primeras comunidades cristianas guardaban preciosos recuerdos acerca de los orígenes de Jesús y tanto Mateo como Lucas pudieron haberlos conocido, pero eran noticias muy escasas. En cualquier caso, los evangelistas al narrar la infancia de Jesús no tuvieron ese interés histórico con que nosotros nos acercamos hoy a sus relatos.

Los relatos de la infancia responden también a una pregunta que debía ser contestada por cualquier biografía antigua: ¿Quiénes son los antepasados del protagonista? Conocer los antepasados de una persona y la familia a la que pertenece equivale a conocer a dicha persona en profundidad. Esto es difícil de entender para nosotros que hemos nacido en una cultura que valora al individuo por encima del grupo, pero en la cultura mediterránea del siglo I era el grupo, especialmente el grupo de parentesco, el que definía a la persona. No es extraño, por tanto, que a muchos les resultara escandaloso el hecho de que Jesús perteneciera a una familia sencilla, sin riqueza ni poder. En este contexto podemos entender por qué Mateo y Lucas insisten tanto en la ascendencia de Jesús. La intención de las genealogías es mostrar que tiene antepasados dignos y que Dios ha previsto su nacimiento y su misión. 

También el lugar de origen de una persona era importante entonces para conocer a una persona. No existía tanta movilidad y el lugar donde se había nacido influía mucho en la formación de la persona. Así, entre los judíos Galilea era tradicionalmente un lugar de paganos, mientras que se suponía que en Judea vivian los israelitas fieles a la ley. Sobre el lugar de origen de Jesús corrían ya por entonces diversas opiniones. Algunos pensaban que había nacido en Nazaret y esto era un obstáculo para reconocerle como Mesías: 

""Otros decían: Este es el Mesías. 

Otros, por el contrario: ¿Acaso va a venir el Mesías de Galilea? ¿No afirma la Escritura que el Mesías tiene que ser de la familia de David y de su mismo pueblo, de Belén?"" (Jn 7,41-42. véase también Jn 1,45-46)

Este mismo interés le movió a relacionar los acontecimientos de los primeros años de la vida de Jesús con profecías del Antiguo Testamento, cuyos libros tenían una autoridad decisiva para los judíos; quería mostrar a sus lectores que verdaderamente Jesús era el Mesías esperado por Israel. La comunidad a la que se dirige Mateo ha roto completamente con el grupo de los fariseos, que había llegado a ser el grupo más fuerte dentro del judaísmo después de la destrucción del templo. El rechazo de este grupo hacia la comunidad de Mateo está representado en la actitud de Herodes y de los sacerdotes y maestros de la ley de Jerusalén que persiguen a muerte a Jesús (véase Mt 2,1-12).

También en estos capítulos encontramos pistas para imaginar la composición de la comunidad de Mateo. Algunos de sus miembros proceden del judaísmo y es desde su fe judía como han descubierto en Jesús al Mesías enviado por Dios. Este grupo está representado en la figura de José, que escucha obedientemente las indicaciones de Dios, acoge a Jesús y lo protege. Sin embargo, gran parte de la comunidad está compuesta por cristianos no judíos. Este grupo está  representado por los magos que buscan incansablemente a Jesús. En su camino hacia él han tenido que pasar a través de los judíos, depositarios de las Escrituras, pero al final su perseverancia y su fe los ha conducido hasta Jesús.

Es, pues, una comunidad mixta en la que existen diversas maneras de vivir la fe en Jesús. El evangelista quiere que ambos grupos se vean representados en estos primeros episodios de la vida de Jesús y quiere mostrar que aunque la acogida de ambos es distinta, lo que importa es haber llegado hasta Jesús y haber descubierto en él al Mesías enviado por Dios. 

Vamos a fijarnos ahora en los aspectos literarios más relevantes de este relato. El estilo de Mt 1-2 es, en términos generales, semejante al del resto del evangelio; sin embargo, estos dos capítulos poseen algunos rasgos distintivos. En primer lugar llama la atención la cantidad de citas bíblicas. Mateo recurre a ellas muchas veces en su evangelio, pero sólo en once ocasiones lo hace introduciéndolas con la fórmula: Todo esto sucedió para que se cumpliera lo que había anunciado el Señor ... que tiene por  objeto subrayar el cumplimiento de las promesas de Dios en Jesús. Pues bien, cinco de esas once ""citas de cumplimiento"" se encuentran en estos dos primeros capítulos del evangelio (Mt 1,22-23; 2,5-6. 15. 17-18, 23).

Otro aspecto llamativo es la mayor frecuencia de intervenciones extraordinarias de Dios en esta parte de la obra en comparación con el resto. Otra peculiaridad es el hecho de que el evangelio comience con una lista de los antepasados de Jesús. Todos estos detalles dan a Mt 1-2 un tono particular y nos invitan a buscar una explicación en las formas de escribir propias de aquella época.

Comencemos por la lista de los antepasados de Jesús. Este tipo de listas se conocen con el nombre de ""genealogías"" y es un género muy utilizado en el Antiguo Testamento (Gn 5;10;11; 1Cr 5,27-29). Mateo ha dividido la historia de los antepasados de Jesús en tres etapas iguales, de catorce generaciones cada una, separadas por dos momentos decisivos: el reinado de David y la cautividad de Babilonia. Significativamente, se hace referencia a cuatro mujeres: Tamar, Rajab, Rut y la mujer de Urías. Todas ellas llegaron a ser madres de forma extraña. Tamar (Gn 38,1-30) urde un engaño y engendra un hijo de su suegro Judá; Rajab (Jos 2,1-21) era una prostituta de Jericó que colaboró en su conquista y se unió al pueblo de Israel; Rut, de origen moabita, se convirtió en ""abuela"" de David (Rut 1-4); y la mujer de Urías engendró de David a Salomón en un contexto de homicidio y adulterio (2 Sm 11-12). De esta manera muestra que el misterioso nacimiento de Jesús a través de María tiene su lógica en la historia de la salvación.

Las intervenciones divinas extraordinarias a través de mensajeros, sueños o fenómenos cósmicos son muy frecuentes en los relatos de la infancia de personajes importantes, tanto en la literatura helenística como en la judía. Dentro de la literatura judía tenemos un ejemplo en el relato de la infancia de Moisés (Éxodo 1-2). Existen otros ejemplos en los que el nacimiento del héroe está rodeado de circunstancias especiales y en los que dicho nacimiento es anunciado de antemano por un mensajero divino (Gedeón: Jue 6; Sansón: Jue 13; Samuel: 1Sm 1-2). Sin embargo, es en los relatos de la infancia como el de Moisés, donde encontramos las semejanzas más claras con el relato de Mateo. En ellos distinguimos un esquema fijo con los siguientes elementos:

- Anuncio del nacimiento. Generalmente rodeado de circunstancias extraordinarias. El nombre del que va a nacer ocupa un lugar muy importante porque suele definir cuál será su misión. 
- Amenazas. El nacimiento de estos personajes está rodeado de circunstancias que amenazan su vida. 
- Intervención de Dios. Dios actúa eficazmente para salvar al protagonista. 
- Signos extraordinarios. A través de estas intervenciones se pone de manifiesto que el recién nacido es un instrumento en las manos de Dios.

Mateo ha utilizado también un recurso literario muy frecuente en los comentarios judíos de las Escrituras y que los expertos denominan  
""midrash haggadico"" o narrativo. Consiste en un desarrollo narrativo del texto bíblico mediante el que se intenta explicar su contenido. El relato de Mt 1-2 tiene mucho de midrash haggadico, pues, en cada una de sus escenas se cita un pasaje del Antiguo Testamento como clave para interpretar el sentido de lo narrado: 

      Episodio narrado en Mt 1-2                               Texto del AT
Anuncio del nacimiento de Jesús (Mt 1,18-25)          Is 7,14 
Los magos buscan a Jesús (Mt 2,1-12)                     Miq 5,1; 2Sm 5,2 
Huida a Egipto (Mt 2,13-15)                                    Os 11,1 
Matanza de los inocentes (Mt 2,16-18)                     Jr 31,15 
Regreso de Egipto (Mt 2,19-23)                               Jue 13,15; Is 11,1

Mateo se ha servido de este procedimiento literario invirtiendo, de alguna forma su sentido. Si en los comentarios judíos el punto de partida es el texto bíblico, y el relato es sólo un desarrollo ilustrativo del mismo, para Mateo, el punto de partida no son las citas del Antiguo Testamento, sino la narración de la historia de Jesús. Los textos de las Escrituras judías se interpretan desde Jesús y no al revés. Esto significa que sólo en Jesús encuentran su plenitud las promesas que Dios había hecho a su pueblo. 

 B) CONTEXTO DE JESUS EVANGELIO DE LUCAS

C) EN EL EVANGELIO DE SAN LUCAS:

-  Lucas presenta el evangelio de la infancia de Jesús en dos trípticos:  uno que habla sobre Juan el Bautista y el otro sobre Jesús.

PRIMER TRÍPTICO:

· Anuncio  del nacimiento de Juan.  Lc 1,5-25
· Anuncio del nacimiento de Jesús.  Lc 1,26-38
· María visita a Isabel.  Lc 1,39-56
SEGUNDO TRÍPTICO:

· Nacimiento y manifestación de Juan.  Lc 1,57-80
· Nacimiento y manifestación de Jesús.  Lc 2,1-40
· Jesús en la Casa de su Padre.  Lc 2,41-52
-  En este curso, solo estudiaremos los que tienen que ver con Jesús.

1)  LA ANUNCIACIÓN  (Concepción virginal de Jesús):  Lc 1, 26-38.


Lucas divide este relato en 3 interlocusiones, que estudiaremos detalladamente:

a) Lc 1,26-29:  “Al sexto mes envió Dios el ángel Gabriel a una ciudad de Galilea, llamada Nazaret, a una virgen desposada con un hombre llamado José, de la casa de David; el nombre de la virgen era María.  Y, entrando, le dijo:  ‘Alégrate, llena de gracia, el Señor está contigo’.  Ella se conturbó por estas palabras y se preguntaba qué significaría aquel saludo”.

RELEXIONES:

-  Empieza la narración diciendo “al sexto mes” y se refiere al sexto mes de la concepción de Juan el Bautista, que es narrada antes.

-  En cuánto a los ángeles, Lucas los utiliza mucho y en su nombre llevan implícita su misión.  En este caso, Gabriel significa “la fuerza de Dios” (Cápsula Cultural:  Rafael=medicina de Dios, Miguel=quién como Dios).

-  Lucas hace énfasis en la virginidad de María, diciéndonos que solo estaba desposada con José, sin tener relaciones sexuales.

-  Hace énfasis en la ascendencia davídica de José.

-  “Llena de gracia” significa que está rodeada del amor de Dios.

-  La frase:  “Alégrate, llena de gracia” fue tomada del profeta Sofonías,       So 3, 14-15:  “¡Grita alborozada, Sión, lanza clamores, Israel, celébralo alegre de todo corazón, ciudad de Jerusalén! Que Yahvé ha anulado tu sentencia, ha alejado a tu enemigo.  ¡Yahvé, Rey de Israel, esté en medio de ti, ya no temerás mal alguno!”    De ahí se le conoce a María como la “Nueva Jerusalén” o “Hija de Sión”.

-  María tiene una experiencia de Dios y se “conturbó”, buscando un significado.

b) Lc 1, 30-34:  “El ángel le dijo: ‘No temas, María, porque has hallado gracia delante de Dios; vas a concebir en el seno y vas a dar a luz un hijo a quien pondrás por nombre Jesús.  Él será grande, se le llamará Hijo del Altísimo y el Señor Dios le dará el trono de David, su padre;  reinará sobre la casa de Jacob por los siglos y su reino no tendrá fin’.  María respondió al ángel:  ‘Cómo será esto, puesto que no conozco varón?’”

REFLEXIONES:

-  Lo primero que el ángel le dice a María, al notar su turbación es que NO TEMA.

-  Lucas nos dice que María es quién nombrará al niño y después le dice quién será es niño utilizando textos de las escrituras que conocía María:  “Será grande”, “Hijo del Altísimo”, “le dará el trono de David”, “reinará sobre la casa de Jacob”, “su reino no tendrá fin”.  Son puros textos mesiánicos que encontramos en Is 7,14; 2sa 7,1; Dn 7,14; Is 9,6.
-  María vuelve a insistir que ella no “conoce” (en el sentido bíblico) varón.  Es Lucas insistiendo en la virginidad de María en el momento de Su concepción.

c) Lc 1, 35-38:  “El ángel le respondió:  ‘El Espíritu Santo vendrá sobre ti y el poder del Altísimo te cubrirá con su sombra; por eso el que ha de nacer será santo y se le llamará Hijo de Dios.  Mira, también  Isabel, tu pariente, ha concebido un hijo en su vejez y este es ya el sexto mes de la que se decía que era estéril,  porque no hay nada imposible para Dios’.  Dijo María:  ‘He aquí la esclava del Señor; hágase en mí según tu palabra.’  Y el ángel, dejándola, se fue”.

REFLEXIONES:

-  Nuevamente el ángel insiste en que no se preocupe, ya que el Espíritu Santo la cubrirá.  Aquí, el Espíritu Santo es la fuerza de Dios.  María no conocía entonces el término “Espíritu Santo”.

-  Le dice que su hijo será santo y que se llamará “Hijo de Dios”, pero lo más seguro es que María no alcanzara a comprender en toda su magnitud la divinidad de Jesús.

-  María nunca pide una señal, pero Dios se la manda de todas maneras:  el embarazo de su pariente Isabel.

-  El “Si” de María es un enorme acto de fe y en plena libertad.  Fue una decisión meditada, evaluada y tomada en libertad.  Al presentar Lucas éstas tres interlocuciones es precisamente para hacernos notar esto, que no fue un Si tomado en un momento de ofuscación.  No es un simple anuncio, sino toda una conversación en la que María pregunta y medita y finalmente, acepta.

2)  NACIMIENTO DE JESÚS Y VISITA DE LOS PASTORES.  Lc 2, 1-20.
-  Este relato también es presentado en tres cuadros:

a)  María da a luz  Lc 2,1-7:  “Por aquellos días salió un edicto de César Augusto ordenando que se empadronase todo el mundo.  Este primer empadronamiento tuvo lugar siendo gobernador de Siria Cirino.  Iban todos a empadronarse, cada uno a su ciudad.  Subió también José desde Galilea, de la ciudad de Nazaret, a Judea, a la ciudad de David, que se llama Belén, por ser él de la casa y familia de David, para empadronarse con María, su esposa, que estaba encinta.  Mientras estaban allí, se le cumplieron los días del alumbramiento y dio a luz a su hijo primogénito, le envolvió en pañales y le acostó en un pesebre, porque no tenían sitio en el albergue.”

REFLEXIONES:

-  Lucas hace toda una referencia histórica con el empadronamiento, aunque fuera de este texto, no hay noticia de un censo de todo el imperio bajo Augusto.  El censo que tuvo lugar cuando Cirino era legado de Siria no concernía más que a Judea.  Sin duda, Lucas traslada a escala mundial un asunto de ámbito local.

-  Lucas nos presenta a un Jesús muy humano que nació igual que cualquier otro niño.  Nace en lo sencillo, en lo cotidiano, dignificando la vida diaria, lo cotidiano.

-  Hace mucho énfasis en que María solita tiene a su hijo, envolviéndolo en pañales y acostándolo.  El misterio del nacimiento de Jesús rebasa nuestra mente y nuestra razón.

-  El texto nos dice que María dio a luz a su hijo primogénito.  La palabra primogénito significa “el primero que abre el vientre materno” y en griego bíblico, el término no supone necesariamente hermanos menores, sino que subraya la dignidad y los derechos del niño por ser el primero.

-  Al decir que no había lugar en el albergue, es mas bien que no había un lugar digno o adecuado donde poder dar a luz.  Ni modo que lo hiciera delante de tanta gente.

b)  LA BUENA NUEVA DE DIOS A LOS PASTORES.

Lc 2,8-14:  “Había en la misma comarca unos pastores, que dormían al raso y vigilaban por turno durante la noche su rebaño.  Se les presentó el ángel del Señor, la gloria del Señor los envolvió en su luz y se llenaron de temor.  El ángel les dijo:  ‘No temáis, pues os anuncio una gran alegría, que lo será para todo el pueblo:  os ha nacido hoy, en la ciudad de David, un salvador, que es el Cristo Señor;  y esto os servirá de señal:  encontraréis un niño envuelto en pañales y acostado en un pesebre’.  Y de pronto se juntó con el ángel una multitud del ejército celestial que alababa a Dios diciendo:  ‘Gloria a Dios en las alturas y en la tierra paz a los hombres en quienes él se complace’”.

REFLEXIONES:

-  Los pastores eran muy mal vistos, eran como lo mas bajo de la sociedad.  Pero al mismo tiempo, debemos ver la importancia que tienen:  en ésa época los pastores vivían con su rebaño, estaban muy cerca de ellos.

-  El rey David era pastor, pero era despreciado y marginado por los judíos, eran incultos y sucios;  pero mucho más sencillos y abiertos a ver lo que Dios quiere de ellos.  Los pastores escucharon.

-  Lucas nos muestra que es a los humildes y a los que están en mejor disposición (se encontraban dormidos) para recibir el mensaje.  Los sencillos son los que mejor toman las cosas de la fe.

-  Vuelve a decir:  NO TENGAN MIEDO.  El temor que tienen los pastores es un temor ante lo divino, un amor de reverencia.

-  Los pastores tienen una experiencia que los hizo ir a visitar a ése niño.

-  El texto dice HOY les ha nacido un salvador.  Este es un presente eterno, es un siempre, no sólo en aquélla época y esto debe ser un gran motivo de alegría.

-  La señal que les envía es un niño envuelto en pañales.  Esto es para ver en lo cotidiano la alegría de sabernos queridos por Dios.

-  Los pastores, igual que los magos de Mateo, están en vigilia, en disposición y por eso, encuentran a Jesús.

-  Lucas utiliza la imagen de ángeles como mensajeros para unir el regocijo que había en el cielo y la tierra por la encarnación y nacimiento de Dios.  La Encarnación del Hijo de Dios es un acontecimiento que se celebra con alegría en cielos y tierra.

c)  LOS PASTORES TESTIGOS. 

 Lc 2,15-20:  “Cuando los ángeles, dejándoles, se fueron al cielo, los pastores se decían unos a otros:  ‘Vamos a Belén a ver lo que ha sucedido y el Señor nos ha manifestado’.  Fueron a toda prisa y encontraron a María y a José, y al niño acostado en el pesebre.  Al verlo, contaron lo que les habían dicho acerca de aquel niño; y todos los que lo oyeron se maravillaban de lo que los pastores les decían.  María, por su parte, guardaba todas estas cosas y las meditaba en su corazón.  Los pastores se volvieron glorificando y alabando a Dios por todo lo que habían oído y visto, tal como se les había dicho”.

REFLEXIONES:

-  Los pastores han “oído” y han “visto”, ahora pueden dar testimonio de Jesús.

-  Una vez que encuentras a Jesús, es más grande que cualquier otra cosa y no te queda de otra más que salir y decir y contar.  Es una gran alegría reconocer a Jesús como nuestro salvador.

-  Históricamente, es mas probable que los pastores hayan tenido una experiencia, a que unos magos lo hayan hecho.

3)  JESÚS EN EL TEMPLO DE JERUSALÉN.  Lc 2,21,38.

-  Lucas nos presenta tres escenas:

a)  El cumplimiento de la ley.  Lc 2,21-24:  “Cuando se cumplieron los ocho días para circuncidarle, se le puso el nombre de Jesús, el que le dio el ángel antes de ser concebido en el seno.


Cuando se cumplieron los días en que debían purificarse, según la Ley de Moisés, llevaron a Jesús a Jerusalén para presentarle al Señor, como está escrito en la Ley del Señor:  “Todo varón primogénito será consagrado al Señor” y para ofrecer en sacrificio “un par de tórtolas o dos pichones”, conforme a lo que se dice en la Ley del Señor”

REFLEXIONES:

-  Los niños judíos son circuncidados a los ocho días de nacidos;  esto es el símbolo desde Abraham.

-  Lucas le enseña a los gentiles las costumbres y las leyes de los judíos citando el Éxodo Ex 13,2.13,11.
-  Lucas observa cuidadosamente que los padres de Jesús cumplieron todas las prescripciones de la Ley.

-  La purificación sólo obligaba a la madre, pero había que rescatar al hijo porque los hijos primogénitos eran para Yahvé, según Nm 18,15-16:  “Todo primogénito de cualquier especie, hombre o animal, que se presenta a Yahvé será para ti.  Pero harás rescatar al primogénito del hombre y al primogénito de animal impuro.  Los harás rescatar al mes de nacidos, según tu valoración, por cinco siclos de plata, siclos del santuario, que son de veinte óbolos”. 

-  Para purificar a la madre, se pagaban 2 pichones o 2 tórtolas.

-  Lucas omite en su relato el rescate de Jesús, como diciendo que a Jesús no es necesario rescatarlo de Dios, porque era de Dios.  Pero María y José, siendo tan religiosos y cumplidores de la ley, seguramente los pagaron.  Es como una delicadeza de Lucas.

-  Lucas centra su relato, en este primer acto cultual de Jesús, en la Ciudad Santa, a la que atribuye gran importancia como lugar del acontecimiento pascual y punto de partida de la misión cristiana.

b)  Encuentro de Simeón profeta y Jesús.  Lc 2,25-35:  “Vivía entonces en Jerusalén un hombre llamado Simeón.  Era un hombre justo y piadoso, y esperaba la consolación de Israel; y estaba en él el Espíritu Santo.  El Espíritu Santo le había revelado que no vería la muerte antes de haber visto al Cristo del Señor.  Movido por el Espíritu, vino al Templo; y cuando los padres introdujeron al niño Jesús, para cumplir lo que la Ley prescribía sobre él, le tomó en brazos y bendijo a Dios diciendo:  ‘Ahora, Señor, puedes, según tu palabra, dejar que tu siervo se vaya en paz; porque han visto mis ojos tu salvación, la que has preparado a la vista de todos los pueblos, luz para iluminar a las gentes y gloria de tu pueblo Israel’.  Su padre y su madre estaban admirados de lo que se decía de él.  Simeón les bendijo y dijo a María, su madre:  ‘Éste está puesto para caída y elevación de muchos en Israel, y como signo de contradicción _ ¡y a ti misma una espada te atravesará el alma!_ a fin de que queden al descubierto las intenciones de muchos corazones.”.

REFLEXIONES:

-  El “Cristo del Señor” es aquel que el Señor ha ungido Ex 30,22+, es decir, consagrado para una misión de salvación, como el rey de Israel, un príncipe elegido por Yahvé y, finalmente y de un modo eminente, el Mesías que instaurará el reino de Dios.

-  En el cántico de Simeón, Lucas pone en boca de Simeón un testimonio de Jesús, recordando al profeta Isaías, poniendo de relieve la salvación universal traída por el Mesías Jesús; una iluminación del mundo gentil que, salida del pueblo elegido, concluirá en gloria de este mismo pueblo.

-  Jesús será signo de contradicción:  la misión de luz en el mundo gentil irá acompañada, con respecto a Jesús, de hostilidad y persecución por parte de su propio pueblo.  María llevará en su propia vida el destino doloroso de su pueblo.

-  Lo de la espada que atravesará su corazón, no predice la lanzada en la cruz, sino se refiere al dolor que le causará el que su pueblo no acepte a Jesús como su Dios.

c) Ana, profetisa.  Lc 2,36-38:  “Había también una profetisa, Ana, hija de Manuel, de la tribu de Aser, de edad avanzada.  Casada en su juventud, había vivido siete años con su marido, y luego quedó viuda hasta los ochenta y cuatro años; no se apartaba del Templo, sirviendo a Dios noche y día en ayunos y oraciones.  Presentándose en aquella misma hora, alababa a Dios y hablaba del niño a todos los que esperaban la redención de Jerusalén”.

REFLEXIONES:

-  Ana alaba y proclama al niño diciendo que será el Redentor, el Salvador que Dios había prometido al mundo. 

-  Ana y Simeón siempre estaban en actitud y ambiente de Dios, por eso lo reconocen.

4)  JESÚS, EN LA CASA DE DIOS, SU PADRE

  Lc 2,41-50:
“Sus padres iban todos los años a Jerusalén a la fiesta de Pascua.  Cuando cumplió los doce años, subieron como de costumbre a la fiesta.  Al volverse ellos pasados los días, el niño Jesús se quedó en Jerusalén, sin saberlo sus padres.  Creyendo que estaría en la caravana, hicieron un día de camino, u le buscaban entre los parientes y conocidos;  pero, al no encontrarle, se volvieron a Jerusalén en su busca.

Al cabo de tres días, le encontraron en el Templo sentado en medio de los maestros, escuchándoles y haciéndoles preguntas;  todos los que le oían, estaban estupefactos por su inteligencia y sus respuestas.  Cuando le vieron quedaron sorprendidos y su madre le dijo:  ‘Hijo, ¿por qué nos has hecho esto?  Mira, tu padre y yo, angustiados, te andábamos buscando’.  Él les dijo:  ‘Y ¿por qué me buscabais?  ¿No sabíais que yo debía estar en la casa de mi Padre?’.  Pero ellos no comprendieron la respuesta que les dio’.”

REFLEXIONES:

-  A los doce años los niños judíos hacen su “bar-mitzvah”  (fiesta del Hijo del Mandamiento), y es cuando se hace “hombre” y es en esta ceremonia cuando se responsable de su relación con Dios. (Responsabilidad religiosa).

-  Al salir la caravana, Jesús se queda en el Templo escuchando y preguntando a los sacerdotes, no dando cátedra, como muchos suponen.   Esto muestra que estaba asumiendo, en verdad, su responsabilidad frente a Dios.

-  Cuando María le pregunta a Jesús que por qué se había quedado en Jerusalén, como que se asombra de que no supieran donde estaba si debía estar en casa de Su Padre, aprendiendo.  El quería aprender.

-  En su contestación, es la primera vez que Jesús tiene una manifestación de su conciencia de ser “el Hijo” y vindica frente a José para con él relaciones que son superiores a las de la familia humana.

-  Jesús no sabía que era hijo de Dios, ni que era Dios, lo va descubriendo poco a poco. 

DINAMICA 1- ELABORA TU AUTOBIOGRAFÍA. 

La autobiografía es relatar todo lo importante de tu vida, tus estudios, y tus logros.
Debes empezar por tu fecha de nacimiento, en donde naciste, quienes son tus padres, después algo destacado que te allá sucedido, antes de haber entrado a la escuela, después donde estudiaste, y que metas te propusiste y lograste, y para terminar por alguna meta por alcanzar.
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¿¿ QUIÉN SOY??

¿¿ QUIÉN SOY YO?? 

¿¿ PARA QUÉ EXISTO??

¿¿CUAN ES EL SENTIDO DE MI EXISTENCIA??
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Todo ser humano tienen escrito en su naturaleza, la necesidad de preguntarse y la posibilidad de responderse sobre el sentido de su EXISTENCIA. En la respuesta a esta pregunta está en juego la realización a la frustración. Todos debemos respondernos a esta pregunta para toma la vida en nuestras manos y CONSTRUIRNOS, pues somos seres inacabados, somos seres en PROYECTO de hacernos. Nuestra meta es llega a parecernos a CRISTO... ¿Quieres llegar? ... en eso esta tu felicidad por eso te invitamos a que te regales un tiempo para encontrarte contigo mismo (a)... TU DECIDES...

“Te he preguntado quién eres…”

Una mujer estaba agonizando. De pronto tuvo la sensación de que era llevada al cielo y presentada ante el Tribunal.

“¿Quién eres?”, dijo una Voz.

“Soy la mujer del alcalde”, respondió ella.

“Te he preguntado quién eres, no con quién estás casada”.

“Soy la madre de cuatro hijos”.

“Te he preguntado quién eres, no cuántos hijos tienes”.

“Soy maestra de escuela”.

“Te he preguntado quién eres, no cual es tu profesión”

Y así sucesivamente. Respondiera lo que respondiera, no parecía poder dar una respuesta satisfactoria a la pregunta ¿Quién eres?

“Soy una cristiana”.

“Te he preguntado quién eres, no cuál es tu religión”

”Soy una persona que iba todos los días a la iglesia y ayudaba a los pobres y necesitados”

“Te he preguntado quién eres, no lo que hacías”.

Evidentemente, no consiguió pasar el examen, porque fue enviada de nuevo a la tierra. Cuando se recuperó de su enfermedad, tomó la determinación de averiguar quién era.  Y todo fue diferente.

Tu obligación es ser. No ser un personaje ni ser un don nadie –porque ahí hay mucho de codicia y ambición-, ni ser esto o lo de más allá –porque eso condiciona mucho-, sino simplemente ser.

AUTO ESTIMA

La autoestima es una necesidad psicológica básica que hemos de cubrir para alcanzar un desarrollo armónico con nuestra personalidad.

2.2
Manifestaciones de la autoestima alta.


Usa su intuición y percepción 


Es libre, nadie lo amenaza, ni amenaza a los demás.


Dirige su vida hacia donde cree conveniente, desarrollando habilidades que hagan posible esto.


Es consciente de su constante cambio, adapta y acepta nuevos valores y rectifica caminos.


Acepta su sexo y todo lo relaciona con él.


Se relaciona con el sexo opuesto en forma sincera y duradera.


Ejecuta su trabajo con satisfacción, lo hace bien y aprende a mejorar.


Se gusta a sí mismo y gusta de los demás.


Tiene confianza en sí mismo y en los demás.


Se percibe como único y percibe a los demás como únicos y diferentes.


Conoce, respeta y expresa sus sentimientos y permite que lo hagan los demás.


Toma sus propias decisiones y goza con el éxito.

2.3
Manifestaciones de la autoestima baja.


Dirige su vida hacia donde otros quieren que vaya, sintiéndose frustrado, enojado y agresivo.


Se siente acorralado, amenazado, se defiende constantemente y amenaza a los demás.


Usa sus perjuicios


Inconsciente del cambio, es rígido en sus valores y se empeña en permanecer estático.


No acepta su sexo, ni lo relaciona con él.


Tiene problemas para relacionarse con el sexo opuesto. Si lo hace es en forma posesiva, destructiva, superficial y efímera.


Ejecuta su trabajo con insatisfacción, no lo hace bien ni aprende a mejorar.


Se disgusta a sí mismo y le desagradan los demás.


No conoce sus sentimientos, los reprime o deforma; no acepta la expresión de sentimientos de los demás.


Se percibe como copia de los demás y no acepta que los otros sean diferentes.


Desconfía de sí mismo y de los demás.


No toma decisiones y por lo tanto no tiene éxito.


Necesidad compulsiva de llamar la atención. 


Necesidad imperiosa de ganar. 


 Actitud insegura.


 Animo triste. 


 Actitud perfeccionista. 


Actitud desafiante y agresiva. Desafía en vez de demostrar tristeza. 


 Actitud derrotista. 


Necesidad compulsiva de aprobación. 

2.4
Características de autoestima.

 
Para llegar a lo que el desarrollo humano presenta como autoestima, se necesita subir la escalera:

                            Autotrascendencia- Amor a los demás.

                       Autoestima

                 Autovaloración

            Autoaceptación- Amor a mí mismo.

      Autoconcepto

Autoconocimiento

 
Para llegar a la autoestima es necesario pasar por esta escalera, que redundará en amor a sí mismo, y llevará por añadidura a los demás.

 
Más adelante se seguirá profundizando más en cada una de las características.

2.5
Enfermedades que provocan una autoestima baja.


Hipocondría: Preocupación exagerada por la salud o el cuerpo.


Reacción fóbica: Es un miedo irracional y a veces incontrolado hacia algo específico.


Neurosis obsesivo compulsiva: Viene a la mete una idea, una y otra vez, y esto no sucede bajo control. Esta neurosis depende de sentimientos de culpabilidad y que pueden cumplir la función de autocastigo moderado, o bien construir un medio e dominar los impulsos inaceptables.


Represión masiva: Es una enfermedad psicológica que consiste en una supresión de partes de la mente, amnesia.


Personalidad múltiple.


Reacciones depresivas.


Neurosis de conversión somática. Consiste fundamentalmente en conversión de la ansiedad en una enfermedad del cuerpo: colitis, cefaleas, úlceras, cáncer, afecciones cardiacas dermatititis.


Alcoholismo, bulimia, anorexia, las más frecuentes entre una vida crónicamente insatisfecha.


Maníaco depresivas.

 
El proyecto de vida propio se asienta en las consecuencias inmediatas de la autoestima. El proyecto o plan de vida es como el crédito que nos damos para vivir y usar nuestro poder.

 
El plan de vida es saber a qué me interesa dedicar mi tiempo, qué tengo que hacer hoy, según la meta que persigo, me orienta y da sentido a mi esfuerzo.

Saber:

 Qué quiero, en función de mis intereses y aficiones.

 Qué me conviene, a tenor del aprecio y respeto que tengo por mí.

 Qué puedo, según sean mi competencia, habilidades y formación.

 
Por otra parte, el plan de vida es un generador de estabilidad, que repercute en:

 La seguridad y confianza en la propia persona.

 La eficacia en las tareas.

 La cultura del logro.

Elaborar un escrito poniendo las siguientes preguntas. Como se formo mi auto estima. 

1- ¿Cómo se formo mi autoestima?

2- ¿Desde cuándo?

3- ¿Quiénes influyeron?

4- ¿Qué situaciones la marcaron?

5- ¿Con que me quiero quedar?

6- ¿De qué me quiero desprender?

Algunos ejercicios prácticos:

 
1.-Ejercicio de toma de conciencia.

 
Califique con 1,2,3,4 de acuerdo a los valores que se le asignan a cada número:

1.- Nunca

2.-Algunas veces

3.-Casi siempre

4.-Siempre

(   ) Soy responsable de mis elecciones.

(   ) Soy responsable del modo como utilizo mi cuerpo.

(   ) Soy responsable del nivel de conciencia que aplico a mi trabajo

(   ) Soy responsable del cuidado con que trato a mi cuerpo.

(   ) Soy responsable del como trato a los demás.

(   ) Soy responsable del significado que doy a mi vida.

(   ) Soy responsable de mi felicidad.

(   ) Soy responsable de mi vida en lo material, lo emocional, lo intelectual, lo espiritual.

(   ) Soy responsable de lo que mis sentimientos me piden.

(   ) Soy responsable de mi relación con Dios.

2.-Inventario de respeto.

El amor a mí ser personal, como condición para un equilibrio armónico comprende los siguientes aspectos:

1.
Físico.

2.
Intelectual

3.
Psicológico.

4.
Social.

5.
Familiar.

6.
Social

Ponte: “Que tan responsable eres en el aspecto del amor a mi ser personal”

(1)
Significa que no soy responsable.

(2)
Significa que soy ligeramente responsable.

(3)
Significa que soy responsable.

(4)
Significa que soy muy responsable.

Marca el número que mejor represente tu grado de responsabilidad:

1.
En el aspecto físico:


Atiendo mi cuerpo ante sus reclamos de salud física:


La alimentación es adecuada a mi edad y ritmo de trabajo:


Atiendo a mi cuerpo en sus necesidades de descanso:


Doy a mi cuerpo el ejercicio necesario:

2.
En el aspecto intelectual.


Busco desarrollar capacidad autocrítica en mis ideas y juicios:


Dedico el tiempo necesario para el estudio y lectura:


Busco atender mi ser personal en sus necesidades culturales:


Procuro aprender algo distinto cada día:

3.
En el aspecto psicológico.


Controlo mis emociones sobre todo la agresividad.


Mantengo conciencia de mis afectos, sentimientos e impulsos:


Busco dar amor a quien me lo pide:

4.
En el aspecto social.


Busco estar en comunicación con mis amigos:


Tengo algunos amigos íntimos:


Busco relacionarme con mis compañeros de escuela o trabajo:


Busco hacer uso adecuado del afecto que me tienen:

5.
En el aspecto familiar.


Mantengo mi relación afectuosa con mis familiares:


Me preocupo por ayudar a quienes viven conmigo:


Perdono pronto las ofensas de mis familiares:


Participo de sus alegrías y sufrimientos:

6.
En el aspecto social.


Busco mantener la intimidad con Dios durante el día y en mi trabajo.


Dedico algunos momentos a mi oración personal.


Procuro tener director espiritual:


Busco vivir la Santa Misa:

1.- AUTOCONOCIMIENTO (que me conozco).  Es conocer las partes que componen el YO además cuales son sus manifestaciones, necesidades, habilidades: los papeles que vive el individuo y a través de los cuales es: conocer por que y como actúa y siente.  Al conocer todas sus partes que desde luego no funcionan por separado sino que se entrelazan para apoyarse una en la otra, el individuo logrará tener una personalidad fuerte y unificada; si una de estas partes funciona de manera deficiente, las otras se verán afectadas y su personalidad será débil y dividida con sentimientos de ineficiencia y devaloración.

2.- AUTOCONCEPTO (la idea que tengo de mi)  Es una serie de creencias que se tienen acerca de si mismo, que se manifiestan en la conducta.  Si alguien se cree tonto, actuará como tonto; si se cree inteligente o apto actuará como tal.

3.- AUTOACEPTACION (es el darme cuenta).  Es admitir y reconocer todas las partes de si mismo como la forma de ser y sentir, ya que sólo a través de la aceptación se puede transformar lo que es susceptible de ello.

4.- AUTOVALORACION (a lo que doy valor).  Es atender y satisfacer necesidades y valores.  Expresar y manejar en forma conveniente sentimientos y emociones, sin hacerse daño ni culparse.  Buscar y valorar todo aquello que haga sentirse al individuo orgulloso de si mismo.

5.- AUTOESTIMA (que tanto me quiero).  Es el conjunto de todos los pasos anteriores.  Si una persona se conoce y está consciente de sus cambios crea su propia escala de valores y desarrolla sus capacidades; y si se acepta y valora tendrá autoestima.  Por el contrario, si una persona no se conoce, el concepto de sí misma es pobre, no se acepta ni valora y entonces no tendrá autoestima.

6.- AUTOTRASCENDENCIA (cambio)
EJERCICIO  TERMOMETRO DEL ENTUSIASMO
Responde a las siguientes preguntas.
1- ¿Te desanimas con facilidad? Si alguien no te da su aprobación de inmediato  ¿dejas de hablarle?

2.     ¿Podrías afirmar que tu vida está encendida de ánimo?
3.     Si tu vida no está encendida, ¿qué lo impide?

4.     ¿Qué haría que tu vida se encendiera totalmente? ¿Qué puedes hacer tú para lograrlo?

5.     ¿Cómo partirías "de adentro hacia afuera" para nutrir tu entusiasmo?
Comparte, si lo deseas, tus respuestas con tus compañeros.
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Nadie es tan viejo como el que ha dejado atrás el entusiasmo.
ENCUENTRO 2

I. Tema:

Las relaciones interpersonales y los grupos que nos ayudan a construir la identidad personal.

II. Título: 

             Relaciones interpersonales

III. Objetivos

· Promover las relaciones interpersonales entre los jóvenes, que favorezcan su bienestar psicológico como un elemento que contribuye a una mejor calidad de vida y que permita el desarrollo de la personalidad integral.

· Valorar Nazaret como el lugar que Dios eligió para su Encarnación y que nos ayudará a apreciar nuestro lugar de origen, elemento que nos hará crecer en el amor a nuestras raíces y a nuestros hermanos (cf. Lc. 1, 26 – 38).

IV. Contenidos:

1. Familia 

Objetivo: Descubrir las características y valores de mi familia que me hacen ser como soy.

Acogida y motivación:

Se les explica a los animadores que la Iglesia les está invitando a dar un nuevo paso en el camino del seguimiento del Señor Jesús. Ser discípulos de Jesús es una invitación a descubrir el llamado que Dios nos hace a la propia vocación, la familia, los estudios, la dimensión afectiva y sexual de la vida y preguntarse qué tipo de familia y sociedad queremos construir.

Mirando la realidad:

El Papa Juan Pablo II nos ha dicho: “En el matrimonio y en la familia se constituye un conjunto de relaciones interpersonales, relación conyugal, paternidad – maternidad, filiación, fraternidad, mediante las cuales toda persona humana queda introducida en la familia humana”. Somos creación de Dios, por ello no podemos desarrollar nuestro ser si no lo hacemos a partir de la relación con otros. La familia es donde radican las relaciones primarias y fundamentales entre las personas, por eso decimos también que es el núcleo de la sociedad, su célula base.

En la familia llegamos al mundo y somos acogidos, crecemos y maduramos, enfrentamos dificultades y las superamos. La familia es el mejor regalo que Dios nos da junto con el don de la vida.

A la luz de la Palabra de Dios:

“Al verlo, se quedaron desconcertados, y su madre le dijo: - Hijo, ¿por qué nos has hecho esto? Mira que tu padre y yo te buscábamos angustiados” (cf. Lc. 2, 48). Aunque la voz cantante la lleva María, la búsqueda se hace entre ambos, papá y mamá “te buscábamos angustiados”. Si reconocemos que Jesús es “Dios con nosotros”, que su realidad es ser verdadero Dios y verdadero hombre; podemos tomar, forzando un poco el texto, que la búsqueda no sólo es del hijo, sino también del Hijo. Detrás de la humanidad de Jesús también se esconde su divinidad. La búsqueda de los padres de Jesús es la búsqueda de los padres de hoy. En el hijo que crío, educo y ayudo a vivir, en él está presente Dios. Buscar lo mejor para un hijo es buscar a Dios. La Iglesia nos enseña que “Familia que reza unida, permanece unida y la bendice Dios”. La vida de la familia cristiana, no es sólo un servicio a la humanidad de nuestros hijos, sino también a la divinidad que en ellos existe por ser “imagen de semejanza” de Dios. La búsqueda del hijo tiene que ser integral, valorar sus aspectos humanos y exaltar sus aspectos divinos.

Signo: Imagen de un pesebre.

2. Amistad.

Objetivo: Entender la amistad como un don y un misterio.

Acogida  y motivación:

Concientizar sobre el valor de la amistad y las cualidades que necesitan desarrollarse para fomentar esta. 

El facilitador solicita a los participantes que respondan por escrito en una hoja blanca las siguientes preguntas: 

          ¿Describe las características de un buen amigo? 

          ¿Indica como demuestras que eres amigo de alguien? 

          ¿Crees que es importante tener amigos? ¿Por qué? 

          ¿Crees que tienes cualidades para ser un buen amigo? Si las tienes 

          ¿Cuales son y que otras cualidades quisieras tener? 

El facilitador recoge las hojas y lee varias de ellas al azar, sin decir el nombre del autor. 

El facilitador, en sesión plenaria, abre un debate sobre las ideas expuestas. 

El facilitador maneja una reflexión sobre “lo que yo puedo hacer hoy, para comenzar a darme la alegría de ser amigo, y empezar a sembrar está alegría en mi trabajo, familia y amistades”. 

Mirando la realidad:

La Amistad pues, no tiene edad, sexo o condición social. Por eso, como valor innato del ser humano de crecer y planificarse en su relación y realización, la amistad proyecta desde lo más íntimo del corazón y revela lo que es el misterio de cada hombre y mujer, entre quienes se da espontáneamente una auténtica relación de amistad. La amistad entendida así es un DON y un MISTERIO, que no depende de un solo individuo, sino de ambos. La amistad pues, no se inventa, no se forza, ni mucho menos se anda de ofrecida banalmente. Desde este sentido la auténtica amistad, que humaniza las relaciones interpersonales, es la que sólo es posible entre los Seres Humanos, independientemente de la edad, sexo o condición social. Sería ilógico y deshumanizante querer sostener una amistad profunda con cualquier animal, al que simpáticamente se le llama "mascota" (perro, gato, loro, pez, etc.), o algún objeto o cosa, ya que el mínimo de relación amistosa, por muy buena que ésta pareciera, no llenaría los más grandes anhelos de la persona, como: el diálogo, la confianza, el compartir mutuo, la comprensión, el consejo, el apoyo moral, etc., respecto al animal u objeto con quien se cree ser amigos. En cambio, la amistad entre las personas surte el efecto y la satisfacción de tener en cualquier momento crítico de la vida, siempre una mano amiga y un hombro en quien descansar y sobrellevar las cargas de la vida.

Es así, que cualquier animal, objeto o cosa por muy cercanos que sean para mí siempre quedarían cortos ante tales anhelos propios de todo ser humano. Comprender pues, que la amistad es un DON de Dios y un MISTERIO, que como tal no se inventa, atreviéndome a sostener que ni aún así nace o se hace, como muchas veces se cree que yo solo tendré un amigo (a) cuando me nazca tenerlo, y a quien quiera ofrecerla o cuando desee hacerla o entrabarla la buscaré incansablemente, aunque tenga que agotar los recursos habidos y por haber en la búsqueda de uno o varios amigos (as). Aquí es donde se encuentra la razón por la cual sostengo que la amistad es un DON. Como DON la amistad es un regalo que tiene su fuente y culmen en Dios, creador del hombre a su imagen y semejanza (Gen. 1, 26). Sólo Dios Autor de todo el universo, modelo de toda relación divina y humana, entre su Hijo Jesucristo y en comunión con el Espíritu Santo (Jn. 1, 1-10), es quien ofrece continuamente este regalo a todo hombre y a toda mujer que se abre -¡cual flor del campo!- en gratitud a recibir en su persona y en su corazón el DON de la amistad, consciente de su Autor y Fuente. Por eso, la amistad como DON se AGRADECE, se CULTIVA y se COMPARTE.

A la luz de la Palabra:

“El amigo fiel es refugio seguro, quien lo encuentra, encuentra un tesoro” Ecli.6,14. Aquel que no nos da la espalda y que incluso asume como suya propia nuestra situación; ése es el verdadero amigo,  y es comparado con un refugio seguro, con un tesoro que no tiene precio, ni se puede pagar por su valor. 

Signo: Una medalla con la grabación “Amigos por siempre”.

3. Trabajo.

Objetivo: Descubrir en el trabajo la alegría de servir y de amar a los demás.

Acogida y motivación:

Dinámica:

Mi novela de vida en el trabajo. 

Se pretende autodescubrir los comportamientos que se tienen en el campo de trabajo. Describan en el formato cómo es su personalidad y cuál es el guión de su vida en el campo de trabajo; así mismo, les indica que eviten escribir su nombre dentro del texto.

Mirando la realidad:

Para la Doctrina social de la Iglesia, el trabajo significa "todo tipo de acción realizada por el hombre independientemente de sus características o circunstancias; significa toda actividad humana que se puede o se debe reconocer como trabajo entre las múltiples actividades de las que el hombre es capaz y a las que está predispuesto por la naturaleza misma en virtud de su humanidad. Hecho a imagen y semejanza de Dios en el mundo visible y puesto en él para que dominase la tierra, el hombre está por ello, desde el principio, llamado al trabajo.


A la luz de la Palabra:

LA VIDA EN NAZARET. TRABAJO
— El Señor, que trabajó en el taller de San José, es nuestro modelo en el trabajo, para santificar nuestra tarea diaria.
— Cómo fue el trabajo de Jesús. Cómo debe ser el nuestro.

Cuando meditamos la vida de Jesús, nos damos cuenta de que la mayor parte de su existencia la pasó en la oscuridad de un pueblo: Nazaret, apenas conocido dentro de su misma patria. Comprendemos que algunos de sus vecinos le dijeran: Sal de aquí para que vean las obras que haces, pues nadie hace las cosas en secreto si pretende darse a conocer. 
Jesús, durante estos treinta años de vida oculta en Nazaret, es el modelo que debemos imitar en nuestra vida de hombres corrientes que trabajan cada día. Contemplando la figura del Señor comprendemos con mayor hondura la obligación que tenemos de trabajar bien: no podemos pretender santificar un trabajo mal hecho. Hemos de aprender a encontrar a Dios en nuestras ocupaciones humanas, a ayudar a nuestros conciudadanos y a contribuir a elevar el nivel de la sociedad entera y de la creación.

Signo: Serrucho
ENCUENTRO 4


PROYECTO PERSONAL DE VIDA

1. OBJETIVOS.

· Reflexionar sobre algunas ideas importantes, que sirvan al joven para elaborar un proyecto de vida.

· Planificar para que a través de ese proyecto el joven logre concretar en su vida sus grandes ideales y deseos.

2. PLANIFICACIÓN.

	TIEMPO
	ACTIVIDAD
	Recursos

	
	Dinámicas y Gestos de Acogida:

· Marbete para identificarse

· Cantos y bailes

· Resolver laberintos
	· Instrumentos musicales

· Amplificación

· Periódicos y revistas

· Ambientación.

	
	Dinámica de introducción al tema:


	· Globos terráqueos

· Planisferios

· Guías turísticas

· Hojas en blanco

· Palelógrafos

· Marcadores

· Lápices



	
	Resonancia y compartir de la experiencia.

 (varias personas dependiendo de la cantidad de jóvenes reunidos)
	

	
	La escucha de la palabra. (Lc. 2, 41-52)
	· Biblias para cada uno de los participantes.

· Sino hojas con el texto bíblico.

	
	Desarrollo del tema (Contenidos)
	· Según el requerimiento.

	
	Conclusión y Reflexiones
	

	
	Oración:
	· Cirio

· Reproductor de música.




2.1.  Dinámica de introducción al tema:

· Planificar un viaje.

· ¿Dónde quiero ir?

· ¿Cuánto dinero  necesito?

· ¿Dónde me alojare?

· ¿Qué lugares podré visitar?

· Etc.

3. ESCUCHA DE LA PALABRA

· La vida del joven como valor.

· La familia a la luz de la fe que ilumina toda situación humana. 

· Camino de fe que todo cristiano debe recorrer para acoger el misterio escondido en la persona de Jesús.

· Actitud de María: meditar en silencio los acontecimientos de Dios.

· Dios no rechaza al que lo busca, lo que aparece oscuro e incomprensible es  esclarecido por una sucesiva revelación

· Como María, José y Jesús, comprender la "voluntad del Padre" Dejarse iluminar por la Escucha de la Palabra.

4. CONTENIDO TEMÁTICO:

· ¿QUÉ ES UN PROYECTO DE VIDA?

· SIN PROYECTO, UNA VIDA VA A LA DERIBA

5. CONCLUSIÓN Y REFLEXIONES.

· ¿Has pensado alguna vez en planificar un tanto tu futuro?

· ¿Cuál es el gran ideal de tu vida?

· ¿Cuáles son los valores que te guían?

6. ORACIÓN.

· Acción de gracias y peticiones por  la vida de los jóvenes.

· Acción de gracias por la/las jornadas.

· Acompañar con la canción:

· http://www.youtube.com/watch?v=r0JlS0irtHI

LUIS ENRIQUE ASCOY

MIENTRAS ME QUEDEN FUERZAS

G            D             Em   

Todos me preguntan hasta cuando

     B7          C

seguiré evangelizando,

      G         Am          D  

'Compréndelo, debes dejarlo ya...

 G            D           Em

Mira, eso es cosa de chiquillos,

          B7              C

y tu ya tienes treinta y pico,

    G           A             D

despídete, que hay que ser normal...'

C                     G

Dicen que ya es suficiente,

C                  G

que no hay que exagerar, no, no;

C                  G 

con tanto comprometerse,

   C                   G

porque sino puedes arriesgar

    C         F    D

tu futuro material.

***Coro:

C          G  

Siempre, siempre,

    C        

mientras me queden fuerzas 

G 

yo te seguiré

C          G  

Siempre, siempre,

   C          D     G     D

trabajaré por ti, Señor 

(bis)

Dicen que la vida va de prisa

que es suficiente con ir a misa,

que hay cosas mas importantes que hacer.

Siempre, yo siempre me he preguntado

porqué Cristo paga el pato,

cristiano a ratos dicen que hay que ser.

Para mi no es suficiente,

no me quiero alejar, no, no

no es que yo soy inconsciente,

es que yo no, no quiero arriesgar

mi futuro espiritual

*** Se repite Coro

En la segunda repetición:

......

C          G  

Siempre, siempre,

   C          D     

trabajaré por ti....  

G               D         Em

Cristo, esté soltero o casado,

         B7            C

joven, viejo hasta anciano,

   G          Am          D     G

ninguna sociedad me alejará de Ti.

7. ALGUNAS IMÁGENES  PARA LA AMBIENTACIÓN:

8. SIGNOS.

· Camino.
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